
บทที่ 4 
ผลการศึกษา 

 
 

การคนควาแบบอิสระเรื่อง ทัศนคติของผูบริโภคที่มีตอน้ําสํารองในอําเภอเมืองเชียงใหม 
ไดเก็บรวบรวมขอมูลดวยแบบสอบถามจํานวน 400 ชุด สอบถามจากผูบริโภคที่มีอายุตั้งแต 15 ป
ขึ้นไปที่รูจักหรือบริโภคน้ําสํารองในเขตอําเภอเมืองเชียงใหม ขอมูลที่ไดจากการศึกษาสามารถแบง
การวิเคราะหเปน 4 สวนดังนี้ 

1. ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม ไดแก  เพศ  อายุ  ระดับการศึกษา  อาชีพ  รายได
เฉลี่ยตอเดือน  ดังแสดงไวในตารางที่ 4.1 – 4.5 
 2. ขอมูลเก่ียวกับองคประกอบทางดานพฤติกรรมของผูบริโภคที่มีตอน้ําสํารองในอําเภอ
เมืองเชียงใหม 
 2.1  องคประกอบทางดานพฤติกรรมของผูบริโภคที่มีตอน้ําสํารองในอําเภอเมือง
เชียงใหม ดังแสดงไวในตารางที่ 4.6 – 4.15 
 2.2 องคประกอบทางดานพฤติกรรมของผูบริโภคที่มีตอน้ําสํารองในอําเภอเมือง
เชียงใหมจําแนกตามลักษณะของผูบริโภค ดังแสดงไวในตารางที่  4.16 – 4.27 
 3.  ขอมูลเก่ียวกับองคประกอบดานความเขาใจ และความรูสึกของผูบริโภคท่ีมีตอน้ําสํารอง
ในอําเภอเมืองเชียงใหม 

3.1 องคประกอบดานความเขาใจของผูบริโภคที่มีตอน้ําสํารองในอําเภอเมืองเชียงใหม 
ดังแสดงไวในตารางที่  4.28  

 3.2 องคประกอบดานความเขาใจของผูบริโภคที่มีตอน้ําสํารองในอําเภอเมืองเชียงใหม 
จําแนกตามพฤติกรรมการเลือกบริโภคและลักษณะของผูบริโภค ดังแสดงไวในตารางที่ 4.29 – 4.32 

 3.3 องคประกอบดานความรูสึกของผูบริโภคที่มีตอน้ําสํารองในอําเภอเมืองเชียงใหม 
ดังแสดงไวในตารางที่  4.33 – 4.36 
 3.4 องคประกอบดานความรูสึกของผูบริโภคที่มีตอน้ําสํารองในอําเภอเมืองเชียงใหม  
จําแนกตามพฤติกรรมการเลือกบริโภคและลักษณะของผูบริโภค ดังแสดงไวในตารางที่ 4.37 – 4.52 
 4. ขอมูลเก่ียวกับปญหาที่มีตอการเลือกซ้ือน้ําสํารอง ดังแสดงไวในตารางที่ 4.53 – 4.56 
 



13 
 

ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
  
ตารางที่ 4.1  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ 

เพศ จํานวน  รอยละ 
ชาย 120 30.0 
หญิง 280 70.0 

รวม 400 100.0 

 
 จากตารางที ่4.1  พบวา ผูตอบแบบสอบถามเปนเพศชาย คิดเปนรอยละ 30.0 และเพศหญิง  
คิดเปนรอยละ 70.0 
 
ตารางที่ 4.2  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอาย ุ

อายุ จํานวน  รอยละ 
15-24 ป  212 53.0 
25-34 ป   152 38.0 
35 ปขึ้นไป  36 9.0 

รวม 400 100.0 
  
 จากตารางที ่ 4.2  พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีอายุ 15-24 ป มากที่สุด คิดเปนรอยละ 53.0 
รองลงมาไดแก อายุ 25-34 ป คิดเปนรอยละ 38.0  และอายุ 35 ปขึ้นไป นอยที่สุด คดิเปนรอยละ 9.0   
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ตารางที่ 4.3  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการศกึษา 

ระดับการศึกษา จํานวน  รอยละ 
ประถมศึกษา 0 0 
มัธยมศึกษาตอนตน  4 1.0 
มัธยมศึกษาตอนปลาย 39 9.7 
ปวส./อนุปริญญา 20 5.0 
ปริญญาตรี 265 66.3 
สูงกวาปริญญาตรี 72 18.0 

รวม 400 100.0 
  
 จากตารางที่ 4.3  พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีการศึกษาระดับปริญญาตรี มากที่สุด คิดเปน
รอยละ 66.3 รองลงมาไดแก การศึกษาระดับสูงกวาปริญญาตรี คิดเปนรอยละ 18.0  ระดับ
มัธยมศึกษาตอนปลาย คิดเปนรอยละ 9.7  ระดับปวส./อนุปริญญา คิดเปนรอยละ 5.0  ระดับ
มัธยมศึกษาตอนตน คิดเปนรอยละ 1.0  และไมมีผูตอบแบบสอบถามที่จบการศึกษาระดับ
ประถมศึกษา  
 
ตารางที่ 4.4  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอาชีพ 

อาชีพ จํานวน รอยละ 

รับราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ 58 14.6 

พนักงาน/ลูกจางบริษัทเอกชน 108 27.0 

 ประกอบธุรกิจสวนตัว 19 4.7 

นักเรียน/นักศึกษา 204 51.0 

พอบาน/แมบาน 0 0 

พนักงานของรัฐ 9 2.3 
มัคคุเทศก 1 0.2 

ไมไดประกอบอาชีพ    1 0.2 
รวม 400 100.0 
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 จากตารางที่ 4.4  พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีอาชีพนักเรียน/นักศึกษา มากที่สุด คิดเปน
รอยละ 51.0 รองลงมาไดแก อาชีพพนักงาน/ลูกจางบริษัทเอกชน คิดเปนรอยละ 27.0  รับราชการ/
พนักงานรัฐวิสาหกิจ คิดเปนรอยละ 14.6  ประกอบธุรกิจสวนตัว คิดเปนรอยละ 4.7  พนักงานของ
รัฐ คิดเปนรอยละ 2.3   มัคคุเทศก คิดเปนรอยละ 0.2  ไมไดประกอบอาชีพ คิดเปนรอยละ 0.2 และ
ไมมีผูตอบแบบสอบถามที่เปนพอบาน/แมบาน 
 
ตารางที่ 4.5  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน 

รายไดเฉล่ียตอเดือน จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 5,000 บาท            131 32.7 
5,001-10,000 บาท 119 29.7 
เกินกวา 10,000 บาท 150 37.6 

รวม 400 100.0 
 
 จากตารางที่ 4.5  พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีรายไดเฉลี่ยตอเดือนเกนิกวา 10,000 บาท 
มากที่สุด คิดเปนรอยละ 37.6 รองลงมาไดแก รายไดเฉลี่ยตอเดือนไมเกิน 5,000 บาท คิดเปนรอยละ 
32.7  และรายไดเฉลี่ยตอเดือน 5,001-10,000 บาท นอยทีสุ่ด คิดเปนรอยละ 29.7 
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ขอมูลเก่ียวกับองคประกอบทางดานพฤตกิรรมของผูบริโภคท่ีมีตอน้าํสํารองในอาํเภอเมืองเชียงใหม  
 1.  องคประกอบทางดานพฤติกรรมของผูบริโภคที่มีตอน้ําสํารองในอาํเภอเมืองเชยีงใหม 
 
ตารางที่ 4.6  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามพฤติกรรมการเลือก

บริโภคน้ําสํารอง 

พฤติกรรมการเลือกบริโภคน้ําสํารอง จํานวน รอยละ 
เคย 211 52.7 
ไมเคย 189 47.3 

รวม 400 100.0 
 
 จากตารางที่ 4.6  พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีพฤติกรรมการบริโภคน้ําสํารองคือ เคย
บริโภคน้ําสํารอง คิดเปนรอยละ 52.7  และไมเคยบริโภคน้ําสํารอง คิดเปนรอยละ 47.3  
 
ตารางที่ 4.7  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเฉพาะทีเ่คยบริโภคน้ําสํารองจําแนก

ตามประเภทบรรจุภัณฑทีเ่คยบริโภค 

ประเภทบรรจุภัณฑท่ีเคยบรโิภค  จํานวน รอยละ 
บรรจุสดในแกวหรือขวดพลาสติก 186 46.5 
บรรจุในกระปองอะลูมิเนียมแบบสเตอริไรซ 44 11.0 
บรรจุสดในถุงพลาสติก 6 1.5 
บรรจุในกลอง 1 0.3 
หมายเหตุ: 1. ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ  
                 2.  จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 400 คน  

  
 จากตารางที่ 4.7  พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เคยบริโภคน้ําสํารองมีพฤติกรรมการบริโภค
น้ําสํารอง คือเคยบริโภคน้ําสํารองในบรรจุภัณฑประเภทบรรจุสดในแกวหรือขวดพลาสติก มาก
ที่สุด  คิดเปนรอยละ 46.5  รองลงมาไดแก บรรจุในกระปองอะลูมิเนียมแบบสเตอริไรซ คิดเปนรอย
ละ 11.0  บรรจุสดในถุงพลาสติก คิดเปนรอยละ 1.5  และบรรจุในกลอง นอยที่สุด คิดเปนรอยละ 
0.3  
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ตารางที่ 4.8  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเฉพาะทีเ่คยบริโภคน้ําสํารองจําแนก
ตามความถี่ในการบริโภค 

ความถี่ในการบริโภค จํานวน รอยละ 
อยางนอยสัปดาหละครั้ง             32 15.2 
เดือนละ 1-2  คร้ัง 38 18.0 
นานกวา 1 เดอืนตอคร้ัง  141 66.8 

รวม 211 100.0 
 

จากตารางที่ 4.8  พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เคยบริโภคน้ําสํารองมีความถี่ในการบริโภค
น้ําสํารองนานกวา 1 เดือนตอคร้ัง มากที่สุด คิดเปนรอยละ 66.8  รองลงมาไดแก เดือนละ 1-2  คร้ัง 
คิดเปนรอยละ 18.0  และอยางนอยสัปดาหละครั้ง นอยที่สุด คิดเปนรอยละ 15.2 

 
ตารางที่ 4.9  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเฉพาะทีเ่คยบริโภคน้ําสํารองจําแนก

ตามจํานวนทีซ้ื่อน้ําสํารองแตละครั้ง 

จํานวนที่ซ้ือน้ําสํารองแตละ
คร้ัง 

จํานวน รอยละ 

1 (แกว, ขวด, กระปอง)            155 73.6 
2 (แกว, ขวด, กระปอง) 25 11.9 
3 (แกว, ขวด, กระปอง)            8 3.9 
6 (แกว, ขวด, กระปอง) 11 5.3 
12 (แกว, ขวด, กระปอง)            11 5.3 

รวม 211 100.0 
 

จากตารางที่ 4.9  พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เคยบริโภคน้ําสํารองซื้อน้ําสํารองแตละครั้ง
จํานวน 1 (แกว, ขวด, กระปอง) มากทีสุ่ด คิดเปนรอยละ 73.6 รองลงมาไดแก 2 (แกว, ขวด, 
กระปอง) คิดเปนรอยละ 11.9  6 และ 12  (แกว, ขวด, กระปอง) คิดเปนรอยละ 5.3  และ 3 (แกว, 
ขวด, กระปอง) นอยที่สุด คิดเปนรอยละ 3.9   
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ตารางที่ 4.10 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเฉพาะทีเ่คยบริโภคน้ําสํารองจําแนก
ตามเหตุผลที่บริโภคน้ําสํารอง 

เหตุผลท่ีบริโภคน้ําสํารอง จํานวน รอยละ 
อยากลอง 151 37.8 
มีสรรพคุณที่เปนประโยชนตอรางกาย                        110 27.5 
มีคนแนะนํา 96 24.0 
ตองการสนับสนุนน้ําสมุนไพรไทย                             39 9.8 
รสชาติอรอย  34 8.5 
ราคาไมแพง     34 8.5 
จากการโฆษณา ประชาสัมพันธ 22 5.5 
หาซื้อไดสะดวก 12 3.0 
บรรจุภัณฑมีความสวยงาม                                          3 0.8 
มีคนซื้อให 2 0.5 
หมายเหตุ: 1.  ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 2. จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 400 คน 

 

จากตารางที่ 4.10  พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เคยบริโภคน้ําสํารองมีเหตุผลที่บริโภคน้ํา
สํารองวา อยากลอง มากที่สุด คิดเปนรอยละ 37.8  รองลงมาไดแก มีสรรพคุณที่เปนประโยชนตอ
รางกาย คิดเปนรอยละ 27.5  มีคนแนะนํา คิดเปนรอยละ 24.0  ตองการสนับสนุนน้ําสมุนไพรไทย  
คิดเปนรอยละ 9.8  รสชาติอรอยและราคาไมแพง คิดเปนรอยละ  8.5  จากการโฆษณา
ประชาสัมพันธ คิดเปนรอยละ 5.5  หาซื้อไดสะดวก คิดเปนรอยละ 3.0  บรรจุภัณฑมีความสวยงาม 
คิดเปนรอยละ 0.8  และมีคนซื้อให นอยที่สุด คิดเปนรอยละ 0.5 
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ตารางที่ 4.11 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเฉพาะทีเ่คยบริโภคน้ําสํารองจําแนก
ตามสถานที่ซ้ือน้ําสํารอง 

สถานที่ซ้ือน้ําสํารอง จํานวน รอยละ 
ตลาดสด 69 32.8 
รานคาทั่วไป    67 31.8 
รานสะดวกซื้อ/หางสรรพสินคา 39 18.6 
ผูจําหนายตรง 29 13.8 
รานสมุนไพร 4 2.0 
มีคนซื้อให 2 1.0 

รวม 211 100.0 
 

จากตารางที่ 4.11  พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เคยบริโภคน้ําสํารองซื้อน้ําสํารองจากตลาด
สดมากที่สุด คิดเปนรอยละ 32.8  รองลงมาไดแก รานคาทั่วไป คิดเปนรอยละ 31.8  รานสะดวกซื้อ/
หางสรรพสินคา คิดเปนรอยละ 18.6  ผูจําหนายตรง คิดเปนรอยละ 13.8  รานสมุนไพร คิดเปนรอย
ละ 2.0   และมคีนซื้อให นอยที่สุด คิดเปนรอยละ 1.0 
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ตารางที่ 4.12 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเฉพาะทีเ่คยบริโภคน้ําสํารองจําแนก
            ตามเหตุผลที่เลือกซื้อน้ําสํารองจากสถานที่นั้น 

เหตุผลท่ีเลือกซ้ือน้ําสํารองจากสถานที่นั้น จํานวน รอยละ 
ความสะดวก 123 30.8 
ใกลบานหรือที่อาศัย  57 14.3 
ความเคยชนิ/ประจํา              40 10.0 
สถานที่จําหนายมีความสะอาด ปลอดภัย   25 6.3 
สินคาที่จําหนายมีคุณภาพ 21 5.3 
เปนที่รูจัก 14 3.5 
ใกลที่ทํางาน                                                     13 3.3 
มีคนซื้อให 2 0.5 
หมายเหตุ: 1. ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ 
                 2. จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 400 คน 

จากตารางที่ 4.12  พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เคยบริโภคน้ําสํารองมีเหตุผลที่เลือกซื้อน้ํา
สํารองจากสถานที่นั้นวามีความสะดวก มากที่สุด คิดเปนรอยละ 30.8  รองลงมาไดแก  ใกลบาน
หรือที่อาศัย คิดเปนรอยละ 14.3  ความเคยชิน/ประจํา คิดเปนรอยละ 10.0  สถานที่จําหนายมีความ
สะอาด ปลอดภัย คิดเปนรอยละ 6.3  สินคาที่จําหนายมีคณุภาพ คิดเปนรอยละ 5.3   เปนที่รูจัก  คิด
เปนรอยละ 3.5 ใกลที่ทํางาน คิดเปนรอยละ 3.3 และมีคนซื้อให  นอยที่สุด คิดเปนรอยละ 0.5 
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ตารางที่ 4.13 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเฉพาะทีไ่มเคยบริโภคน้ําสํารอง
จําแนกตามเหตุผลที่ไมเลือกซื้อน้ําสํารอง   

เหตุผลท่ีไมเลือกบริโภคน้ําสาํรอง   จํานวน รอยละ 
หาซื้อยาก 76 19.0 
ไมเชื่อถือในคณุภาพและสรรพคุณ 51 12.8 
รสชาติไมอรอย                  40 10.0 
ไมรูจักถึงคุณภาพและสรรพคุณเพยีงพอ 30 7.5 
ยังไมอยูในความสนใจ 22 5.5 
ไมสนใจน้ําสมุนไพร 8 2.0 
ราคาแพง           5 1.3 
หมายเหตุ: 1. ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ 
                  2. จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 400 คน 

 
จากตารางที่ 4.13  พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่ไมเคยบริโภคน้ําสํารองมีเหตุผลที่ไมเลือก

ซ้ือน้ําสํารองวา หาซื้อยาก มากที่สุด คิดเปนรอยละ 19.0  รองลงมาไดแก ไมเชื่อถือในคุณภาพและ
สรรพคุณ คิดเปนรอยละ 12.8  รสชาติไมอรอย คิดเปนรอยละ 10.0  ไมรูจักถึงคุณภาพและ
สรรพคุณเพียงพอ คิดเปนรอยละ 7.5  ยังไมอยูในความสนใจ คิดเปนรอยละ 5.5  ไมสนใจน้ํา
สมุนไพร คิดเปนรอยละ 2.0  และราคาแพง นอยที่สุด คดิเปนรอยละ 1.3 

 
ตารางที่ 4.14 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเฉพาะทีไ่มเคยบริโภคน้ําสํารอง

จําแนกตามประเภทบรรจภุณัฑของน้ําสํารองที่อยากบริโภค  

ประเภทบรรจุภัณฑน้ําสํารองที่อยากบริโภค จํานวน รอยละ 
บรรจุสดในแกวหรือขวดพลาสติก     116 61.4 
บรรจุในกระปองอะลูมิเนียมแบบสเตอริไรซ 64 33.9 
บรรจุในขวดแกว 8 4.2 
บรรจุในกลอง 1 0.5 

รวม 189 100.0 
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จากตารางที่ 4.14 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่ไมเคยบริโภคน้ําสํารองอยากบริโภคน้ํา
สํารองจากประเภทบรรจภุณัฑที่บรรจุสดในแกวหรือขวดพลาสติก มากที่สุด คิดเปนรอยละ 61.4  
รองลงมาไดแก บรรจุในกระปองอะลูมิเนยีมแบบสเตอรไิรซ คิดเปนรอยละ 33.9  บรรจุในขวดแกว
คิด เปนรอยละ 4.2  และบรรจุในกลอง นอยที่สุด คิดเปนรอยละ 0.5 
 
ตารางที่ 4.15 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเฉพาะทีไ่มเคยบริโภคน้ําสํารอง

จาํแนกตามปจจัยที่มีผลตอการเลือกบริโภคน้ําสํารอง  

ปจจัยท่ีมีผลตอการเลือกบริโภคน้ําสาํรอง จํานวน รอยละ 
มีสรรพคุณที่เปนประโยชนตอรางกาย                     112 28.0 
อยากลอง 105 26.3 
รสชาติอรอย  76 19.0 
ราคาไมแพง     64 16.0 
หาซื้อไดสะดวก 59 14.8 
มีคนแนะนํา 56 14.0 
จากการโฆษณา ประชาสัมพันธ 35 8.8 
บรรจุภัณฑมีความสวยงาม                                       33 8.3 
ตองการสนับสนุนน้ําสมุนไพรไทย                         33 8.3 
หมายเหตุ:  1. ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ  
 2. จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 400 คน 

 
จากตารางที่ 4.15 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่ไมเคยบริโภคน้ําสํารองเห็นวาปจจยัที่มีผล

ตอการเลือกบริโภคน้ําสํารอง คือ มีสรรพคุณที่เปนประโยชนตอรางกาย มากที่สุด คิดเปนรอยละ 
28.0  รองลงมาไดแก อยากลอง คิดเปนรอยละ 26.3  รสชาติอรอย คิดเปนรอยละ 19.0  ราคาไมแพง  
คิดเปนรอยละ 16.0  หาซื้อไดสะดวก คิดเปนรอยละ  14.8  มีคนแนะนํา คิดเปนรอยละ 14.0  จาก
การโฆษณาประชาสมัพันธ คิดเปนรอยละ 8.8  บรรจุภัณฑมีความสวยงามและตองการสนับสนุน
น้ําสมุนไพรไทย นอยที่สุด คิดเปนรอยละ 8.3 
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 2. องคประกอบทางดานพฤติกรรมของผูบริโภคที่มีตอน้ําสํารองในอําเภอเมืองเชียงใหม
จําแนกตามลักษณะของผูบริโภค  
 
ตารางที่ 4.16  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศกับพฤตกิรรมการ

เลือกบริโภคน้าํสํารอง  

พฤติกรรมการเลือกบริโภคน้ําสํารอง 

เคย ไมเคย 
รวม 

 
เพศ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ชาย  52 43.3 68 56.7 120 100.0 

หญิง 159 56.7 121 43.3 280 100.0 
 
 จากตารางที่ 4.16 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เคยบริโภคน้ําสํารองเปนเพศหญิง คิดเปน
รอยละ 56.7 และเพศชาย คดิเปนรอยละ 43.3 
 ผูตอบแบบสอบถามที่ไมเคยบริโภคน้ําสํารองเปนเพศชาย คิดเปนรอยละ 56.7 และเพศ
หญิง คิดเปนรอยละ 43.3 
 
ตารางที่ 4.17 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุกับพฤติกรรมการ

เลือกบริโภคน้ําสํารอง 

พฤติกรรมการเลือกบริโภคน้ําสํารอง 

เคย ไมเคย 
รวม 

 
อายุ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

15-24 ป 96 45.3 116 54.7 212 100.0 

25-34 ป 83 54.6 69 45.4 152 100.0 

35 ปขึ้นไป 32 88.9 4 11.1 36 100.0 
 

จากตารางที่ 4.17 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เคยบริโภคน้ําสํารองมีอายุ 35 ปขึ้นไป มาก
ที่สุด คิดเปนรอยละ 88.9 รองลงมาไดแก อายุ 25-34 ป คิดเปนรอยละ 54.6 และอาย ุ15-24 ป นอย
ที่สุด คิดเปนรอยละ 45.3  
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ผูตอบแบบสอบถามที่ไมเคยบริโภคน้ําสํารองมีอายุ 15-24 ป มากที่สุด คิดเปนรอยละ 54.7  
รองลงมาไดแก อาย ุ 25-34 ป คิดเปนรอยละ 45.4  และอายุ 35 ปขึ้นไป นอยที่สุด คิดเปนรอยละ 
11.1 

  
ตารางที่ 4.18  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือนกับ

พฤติกรรมการเลือกบริโภคน้าํสํารอง 

พฤติกรรมการเลือกบริโภคน้ําสํารอง 

เคย ไมเคย 
รวม 

 
รายไดเฉล่ียตอเดือน 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ไมเกิน 5,000 บาท 59 44.9 72 55.1 131 100.0 

 5,001-10,000 บาท 69 58.4 50 41.6 119 100.0 

เกินกวา 10,000 บาท 82 54.9 68 45.1 150 100.0 

 
จากตารางที่ 4.18 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เคยบริโภคน้ําสํารองมีรายไดเฉลี่ยตอเดือน

5,001-10,000 บาท มากที่สุด คิดเปนรอยละ 58.4  รองลงมาไดแก เกินกวา 10,000 บาท คิดเปนรอย
ละ 54.9 และ ไมเกิน 5,000 บาท นอยที่สุด คิดเปนรอยละ 44.9 

ผูตอบแบบสอบถามที่ไมเคยบริโภคน้ําสํารองมีรายไดเฉลีย่ตอเดือนไมเกิน 5,000 บาท มาก
ที่สุด คิดเปนรอยละ 55.1  รองลงมาไดแก เกินกวา 10,000 บาท คิดเปนรอยละ 45.1  และ 5,001-
10,000 บาท นอยที่สุด คิดเปนรอยละ 41.6 
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ตารางที่ 4.19 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศกับความถี่ในการ
บริโภคน้ําสํารอง 

ความถี่ในการบริโภค 

อยางนอยสัปดาห 
ละคร้ัง 

เดือนละ 1-2  คร้ัง นานกวา 1 เดอืน 
ตอคร้ัง 

รวม 

 
เพศ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ชาย 7 5.5 9 7.8 36 36.0 52 100.0 

หญิง 25 9.0 28 10.0 105 37.6 158 100.0 

 
จากตารางที่ 4.19 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่บริโภคน้ําสํารองอยางนอยสัปดาหละครั้ง 

เปนเพศหญิง คิดเปนรอยละ 9.0  และ เพศชาย คิดเปนรอยละ 5.5 
ผูตอบแบบสอบถามที่บริโภคน้ําสํารองเดือนละ 1-2 คร้ัง เปนเพศหญงิ คิดเปนรอยละ 10.0  

และ เพศชาย คิดเปนรอยละ 7.8 
ผูตอบแบบสอบถามที่บริโภคน้ําสํารองนานกวา 1 เดือนตอคร้ัง เปนเพศหญิง คิดเปนรอย

ละ 37.6  และ เพศชาย คิดเปนรอยละ 36.0 
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ตารางที่ 4.20 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุกับความถี่ในการ
บริโภคน้ําสํารอง 

ความถี่ในการบริโภค 

อยางนอยสัปดาห 
ละคร้ัง 

เดือนละ 1-2  คร้ัง นานกวา 1 เดอืน 
ตอคร้ัง 

รวม 

 
อายุ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
15-24 ป 11 11.4 23 24.0 62 64.6 96 100.0 
25-34 ป 10 12.0 11 13.3 62 74.7 83 100.0 
35 ปขึ้นไป 12 37.5 3 9.3 17 53.2 32 100.0 

 
จากตารางที่ 4.20 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่บริโภคน้ําสํารองอยางนอยสัปดาหละครั้ง มี

อายุ 35 ปขึ้นไป มากที่สุด คิดเปนรอยละ 37.5 รองลงมาไดแก อายุ 25-34 ป คิดเปนรอยละ 12.0 
และ อายุ 15-24 ป นอยที่สุด คิดเปนรอยละ 11.4 

ผูตอบแบบสอบถามที่บริโภคน้ําสํารองเดือนละ 1-2 คร้ัง มีอายุ 15-24 ป มากที่สุด คิดเปน
รอยละ 24.0  รองลงมาไดแก อายุ 25-34 ป คิดเปนรอยละ 13.3 และอายุ 35 ปขึ้นไป นอยที่สุด คิด
เปนรอยละ 9.3 

ผูตอบแบบสอบถามที่บริโภคน้ําสํารองนานกวา 1 เดือนตอคร้ัง มีอายุ 25-34 มากที่สุด คิด
เปนรอยละ 74.7  ป รองลงมาไดแก อายุ 15-24 ป คิดเปนรอยละ 64.6 และ อายุ 35 ปขึ้นไป คิดเปน
รอยละ 53.2 
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ตารางที่ 4.21  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือนกับ
ความถี่ในการบริโภคน้ําสํารอง 

ความถี่ในการบริโภค 

อยางนอยสัปดาห 
ละคร้ัง 

เดือนละ 1-2  คร้ัง นานกวา 1 เดอืน 
ตอคร้ัง 

รวม 

 

รายไดเฉล่ียตอ
เดือน 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ไมเกิน 5,000 บาท 10 17.0 18 30.5 31 52.5 59 100.0 

 5,001-10,000 บาท 5 7.2 11 16.0 53 76.8 69 100.0 
เกินกวา 
10,000 บาท 

16 19.5 9 11.0 57 69.5 82 100.0 

 
จากตารางที่ 4.21 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่บริโภคน้ําสํารองอยางนอยสัปดาหละครั้งมี

รายไดเฉลี่ยตอเดือนเกินกวา 10,000 บาท คิดเปนรอยละ 19.5 มากที่สุด รองลงมาไดแก ไมเกิน 
5,000บาท คิดเปนรอยละ 17.0 และ 5,001-10,000 บาท นอยที่สุด คิดเปนรอยละ 7.2 

ผูตอบแบบสอบถามที่บริโภคน้ําสํารองเดือนละ 1-2 คร้ัง มีรายไดเฉลี่ยตอเดือนไมเกิน 
5,000บาท คิดเปนรอยละ 30.5 มากที่สุด รองลงมาไดแก 5,001-10,000 บาท คิดเปนรอยละ 16.0 
และ นอยที่สุด เกินกวา 10,000 บาท คิดเปนรอยละ 11.0  

ผูตอบแบบสอบถามที่บริโภคน้ําสํารองนานกวา 1 เดือนตอคร้ังมีรายไดเฉลี่ยตอเดือน
5,001-10,000 บาท มากที่สุด คิดเปนรอยละ 76.8 รองลงมาไดแก เกินกวา 10,000 บาท คิดเปนรอย
ละ 69.5 และ ไมเกิน 5,000 บาท นอยที่สุด คิดเปนรอยละ 52.5 
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ตารางที่ 4.22  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเหตุผลที่บริโภคน้ํา
สํารองกับเพศ 

เพศ 

ชาย หญิง 

 
เหตุผลท่ีบริโภคน้ําสํารอง 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
อยากลอง 36 9.0 115 28.8 
มีคนแนะนํา 20 5.0 76 19.0 
จากการโฆษณา ประชาสัมพันธ 4 1.0 17 4.3 
รสชาติอรอย  9 2.3 24 6.0 
มีสรรพคุณที่เปนประโยชนตอรางกาย                              23 5.8 87 21.8 
ราคาไมแพง     8 2.0 25 6.3 
บรรจุภัณฑมีความสวยงาม                                                1 0.3 1 0.3 
หาซื้อไดสะดวก 4 1.0 8 2.0 
ตองการสนับสนุนน้ําสมุนไพรไทย                                  11 2.8 28 7.0 
มีคนซื้อให 0 0.0 1 0.3 
หมายเหตุ: 1.ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอจํานวน 
                 2. จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 400 คน 
 จากตารางที่ 4.22 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เปนเพศชายและบริโภคน้ําสํารองมีเหตุผลที่
บริโภคน้ําสํารองคือ อยากลอง มากที่สุด คิดเปนรอยละ 9.0 รองลงมาไดแก มสีรรพคุณที่เปน
ประโยชนตอรางกาย   คิดเปนรอยละ 5.8  มีคนแนะนํา คิดเปนรอยละ 5.0  ตองการสนับสนุนน้ํา
สมุนไพรไทย คิดเปนรอยละ 2.8  รสชาติอรอย คิดเปนรอยละ 2.3  ราคาไมแพง คิดเปนรอยละ 2.0     
จากการโฆษณาประชาสัมพนัธ และหาซื้อไดสะดวก มีคาเทากันคดิเปนรอยละ 1.0 บรรจุภณัฑมี
ความสวยงาม คิดเปนรอยละ 0.3  และมีคนซื้อให นอยทีสุ่ด คิดเปนรอยละ 0.0 
 ผูตอบแบบสอบถามที่เปนเพศหญิงและบรโิภคน้ําสํารองมีเหตุผลที่บริโภคน้ําสํารองคือ 
อยากลอง มากที่สุด คิดเปนรอยละ 28.8 รองลงมาไดแก มีสรรพคุณที่เปนประโยชนตอรางกาย   คิด
เปนรอยละ 21.8  มีคนแนะนาํ คิดเปนรอยละ 19.0  ตองการสนับสนุนน้ําสมุนไพรไทย คิดเปนรอย
ละ 7.0  ราคาไมแพง คิดเปนรอยละ 6.3  รสชาติอรอย คิดเปนรอยละ 6.0  จากการโฆษณา
ประชาสัมพันธ คิดเปนรอยละ 4.3 หาซื้อไดสะดวก คดิเปนรอยละ 2.0 บรรจุภัณฑมีความสวยงาม
และมีคนซื้อให มีคาเทากันและนอยที่สุด คิดเปนรอยละ 0.3 
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ตารางที่ 4.23  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเหตุผลที่บริโภคน้ํา
สํารองกับอายุ 

อายุ 

15-24 ป 25-34 ป 35 ปขึ้นไป 

 
เหตุผลท่ีบริโภคน้ําสํารอง 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
อยากลอง 73 18.3 60 15.0 18 4.5 
มีคนแนะนํา 47 11.8 30 7.5 19 4.8 
จากการโฆษณา ประชาสัมพันธ 15 3.8 2 0.5 4 1.0 
รสชาติอรอย  15 3.8 13 3.3 5 1.3 
มีสรรพคุณที่เปนประโยชนตอรางกาย 52 13.0 43 10.8 15 3.8 
ราคาไมแพง     15 3.8 14 3.5 4 1.0 
บรรจุภัณฑมีความสวยงาม 2 0.5 0 0.0 0 0.0 
หาซื้อไดสะดวก 4 1.0 4 1.0 4 1.0 
ตองการสนับสนุนน้ําสมุนไพรไทย 15 3.8 17 4.3 7 1.8 
มีคนซื้อให 0 0.0 1 0.3 0 0.0 
หมายเหตุ: 1.ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ                 
                  2.จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 400 คน 

 
จากตารางที่ 4.23 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 15-24 ป และบริโภคน้ําสํารองมี

เหตุผลที่บริโภคน้ําสํารองคือ อยากลอง มากที่สุด คิดเปนรอยละ 18.3 รองลงมาไดแก มีสรรพคุณที่
เปนประโยชนตอรางกาย   คิดเปนรอยละ 13.0  มีคนแนะนํา คิดเปนรอยละ 11.8  จากการโฆษณา
ประชาสัมพันธ  รสชาติอรอย  ราคาไมแพง และตองการสนับสนุนน้าํสมุนไพรไทยมีคาเทากัน คดิ
เปนรอยละ 3.8  หาซื้อไดสะดวก คิดเปนรอยละ 1.0  บรรจุภัณฑมีความสวยงาม คิดเปนรอยละ 0.5 
และมีคนซื้อให นอยที่สุด คิดเปนรอยละ 0.0 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 25-34 ป และบริโภคน้ําสํารองมีเหตุผลที่บริโภคน้ําสํารองคือ 
อยากลอง มากที่สุด คิดเปนรอยละ 15.0 รองลงมาไดแก มีสรรพคุณที่เปนประโยชนตอรางกาย   คิด
เปนรอยละ 10.8  มีคนแนะนํา คิดเปนรอยละ 7.5  ตองการสนับสนุนน้ําสมุนไพรไทย คิดเปนรอย
ละ 4.3  ราคาไมแพง คิดเปนรอยละ 3.5  รสชาติอรอย คิดเปนรอยละ 3.3    หาซื้อไดสะดวก คิดเปน
รอยละ 1.0 จากการโฆษณาประชาสัมพันธ คิดเปนรอยละ 0.5 มีคนซื้อให คิดเปนรอยละ 0.3 และ
บรรจุภัณฑมีความสวยงาม นอยที่สุด คิดเปนรอยละ 0.0 
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 35 ปขึ้นไป และบริโภคน้ําสํารองมีเหตุผลที่บริโภคน้ําสํารอง
คือ มีคนแนะนํา มากที่สุด คิดเปนรอยละ 4.8 รองลงมาไดแก อยากลอง คิดเปนรอยละ 4.5 มี
สรรพคุณที่เปนประโยชนตอรางกาย   คิดเปนรอยละ 3.8  ตองการสนับสนุนน้ําสมุนไพรไทย คิด
เปนรอยละ 1.8  รสชาติอรอย คิดเปนรอยละ 1.3  จากการโฆษณาประชาสัมพันธ  ราคาไมแพง หา
ซ้ือไดสะดวกและมีคนซื้อใหมคีาเทากัน คิดเปนรอยละ 1.0  และบรรจุภัณฑมีความสวยงาม นอย
ที่สุด คิดเปนรอยละ 0.0 
 
ตารางที่ 4.24  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเหตุผลที่บริโภคน้ํา

สํารองกับรายไดเฉลี่ยตอเดือน 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ไมเกิน 5,000 บาท 5,001-10,000 บาท เกินกวา 10,000 
บาท 

 

เหตุผลท่ีบริโภคน้ําสํารอง 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
อยากลอง 43 10.8 52 13.0 56 14.0 
มีคนแนะนํา 28 7.0 33 8.3 35 8.8 
จากการโฆษณา ประชาสัมพันธ 5 1.3 12 3.0 5 1.3 
รสชาติอรอย  5 1.3 10 2.5 18 4.5 
มีสรรพคุณที่เปนประโยชนตอรางกาย 28 7.0 35 8.8 47 11.8 
ราคาไมแพง     7 1.8 16 4.0 11 2.8 
บรรจุภัณฑมีความสวยงาม 3 0.8 0 0.0 0 0.0 
หาซื้อไดสะดวก 0 0.0 4 1.0 8 2.0 
ตองการสนับสนุนน้ําสมุนไพรไทย 7 1.8 15 3.8 17 4.3 
มีคนซื้อให 0 0.0 1 0.3 0 0.0 
หมายเหตุ: 1. ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ                 
                 2.. จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 400 คน 
 

  
 จากตารางที่ 4.24 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือนไมเกิน 5,000 บาท 
และบริโภคน้ําสํารองมีเหตุผลที่บริโภคน้ําสํารองคือ อยากลอง มากที่สุด คิดเปนรอยละ 10.8  
รองลงมาไดแก มีคนแนะนําและมีสรรพคุณที่เปนประโยชนตอรางกาย มีคาเทากันคิดเปนรอยละ 
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7.0   ราคาไมแพง และตองการสนับสนุนน้ําสมุนไพรไทยมีคาเทากันคิดเปนรอยละ 1.8 จากการ
โฆษณา ประชาสัมพันธและรสชาติอรอย  มีคาเทากันคิดเปนรอยละ 1.3   บรรจุภัณฑมีความ
สวยงาม คิดเปนรอยละ 0.8  หาซื้อไดสะดวกและมีคนซื้อใหมีคาเทากัน นอยที่สุด คิดเปนรอยละ 
0.0 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 5,001-10,000 บาท และบริโภคน้ําสํารองมี
เหตุผลที่บริโภคน้ําสํารองคือ อยากลอง มากที่สุด คิดเปนรอยละ 13.0 รองลงมาไดแก มีสรรพคุณที่
เปนประโยชนตอรางกาย   คิดเปนรอยละ 8.8  มีคนแนะนํา คิดเปนรอยละ 8.3  ตองการสนับสนุน
น้ําสมุนไพรไทย คิดเปนรอยละ 3.8  ราคาไมแพง คิดเปนรอยละ 4.0  จากการโฆษณา
ประชาสัมพันธ คิดเปนรอยละ 3.0 รสชาติอรอย คิดเปนรอยละ 2.5    หาซื้อไดสะดวก คิดเปนรอย
ละ 1.0     มีคนซื้อให คิดเปนรอยละ 0.3 และบรรจุภัณฑมีความสวยงาม นอยที่สุด คิดเปนรอยละ 
0.0 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือนเกินกวา 10,000 บาท และบริโภคน้ําสํารองมี
เหตุผลที่บริโภคน้ําสํารองคือ อยากลอง มากที่สุด คิดเปนรอยละ 14.0 รองลงมาไดแก มีสรรพคุณที่
เปนประโยชนตอรางกาย   คิดเปนรอยละ 11.8  มีคนแนะนํา คิดเปนรอยละ 8.8  รสชาติอรอย คิด
เปนรอยละ 4.5  ตองการสนับสนุนน้ําสมุนไพรไทย คิดเปนรอยละ 4.3    ราคาไมแพง คิดเปนรอย
ละ 2.8  หาซื้อไดสะดวก คิดเปนรอยละ 2.0  จากการโฆษณาประชาสัมพันธ คิดเปนรอยละ 1.3  
บรรจุภัณฑมีความสวยงามและมีคนซื้อใหมีคาเทากัน นอยที่สุด คิดเปนรอยละ 0.0 
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ตารางที่ 4.25  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามสถานที่ซ้ือน้ําสํารองกับ
เพศ 

เพศ 

ชาย หญิง 

 
สถานที่ซ้ือน้ําสํารอง 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
รานคาทั่วไป     23 5.8 44 11.0 
ตลาดสด 11 2.8 59 14.8 
รานสะดวกซื้อ/หางสรรพสินคา   9 2.3 28 7.0 
ผูจําหนายตรง 8 2.0 22 5.5 
รานสมุนไพร 1 0.3 6 1.5 
หมายเหตุ: จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 400 คน 

 
 จากตารางที่ 4.25 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เปนเพศชายและบริโภคน้ําสํารอง ซ้ือน้ํา
สํารองจากรานคาทั่วไป มากที่สุด คิดเปนรอยละ 5.8  รองลงมาไดแก ตลาดสด คิดเปนรอยละ 2.8  
รานสะดวกซื้อ/หางสรรพสินคา คิดเปนรอยละ 2.3  ผูจําหนายตรง คิดเปนรอยละ 2.0  และราน
สมุนไพรนอยที่สุด คิดเปนรอยละ 0.3   
 ผูตอบแบบสอบถามที่เปนเพศหญิงและบรโิภคน้ําสํารอง ซ้ือน้ําสํารองจากตลาดสด มาก
ที่สุด คิดเปนรอยละ 11.0  รองลงมาไดแก รานคาทั่วไป คิดเปนรอยละ 14.8  รานสะดวกซื้อ/
หางสรรพสินคา คิดเปนรอยละ 7.0  ผูจําหนายตรง คิดเปนรอยละ 5.5  และรานสมนุไพร นอยทีสุ่ด 
คิดเปนรอยละ 1.5 
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ตารางที่ 4.26  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามสถานที่ซ้ือน้ําสํารองกับ
อายุ 

อายุ 

15-24 ป 25-34 ป 35 ปขึ้นไป 

 
สถานที่ซ้ือน้ําสํารอง 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
รานคาทั่วไป     41 10.3 19 4.8 7 1.8 
ตลาดสด 33 8.3 28 7.0 9 2.3 
รานสะดวกซื้อ/หางสรรพสินคา   9 2.3 16 4.0 12 3.0 
ผูจําหนายตรง 12 3.0 16 4.0 2 0.5 
รานสมุนไพร 0 0.0 4 1.0 3 0.8 
หมายเหตุ: จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 400 คน 

 
 จากตารางที่ 4.26 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 15-24 ปและบริโภคน้ําสํารอง ซ้ือน้ํา
สํารองจากรานคาทั่วไป มากที่สุด คิดเปนรอยละ 10.3  รองลงมาไดแก ตลาดสด คิดเปนรอยละ 8.3  
ผูจําหนายตรง คิดเปนรอยละ 3.0  รานสะดวกซื้อ/หางสรรพสินคา คิดเปนรอยละ 2.3  และราน
สมุนไพรนอยที่สุด คิดเปนรอยละ 0.0 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 25-34 ปและบริโภคน้ําสํารอง ซ้ือน้ําสํารองจากตลาดสด มาก
ที่สุด คิดเปนรอยละ 7.0  รองลงมาไดแก รานคาทั่วไป คิดเปนรอยละ 4.8  รานสะดวกซื้อ/
หางสรรพสินคา และผูจําหนายตรงมีคาเทากัน คิดเปนรอยละ 4.0  และรานสมุนไพรนอยที่สุด คิด
เปนรอยละ 1.0 
   ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 35 ปขึ้นไปและบริโภคน้ําสํารอง ซ้ือน้ําสํารองจากรานสะดวก
ซ้ือ/หางสรรพสินคา มากที่สุด คิดเปนรอยละ 3.0  รองลงมาไดแก ตลาดสด คิดเปนรอยละ 2.3  
รานคาทั่วไป คิดเปนรอยละ 1.8  รานสมุนไพร คิดเปนรอยละ 0.8 และผูจําหนายตรง นอยที่สุด คิด
เปนรอยละ 0.5 
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ตารางที่ 4.27  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามสถานที่ซ้ือน้ําสํารองกับ
รายไดเฉลี่ยตอเดือน 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ไมเกิน 5,000 บาท 5,001-10,000 บาท เกินกวา 10,000 
บาท 

 

สถานที่ซ้ือน้ําสํารอง 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
รานคาทั่วไป     25 6.3 17 4.3 25 6.3 
ตลาดสด 17 4.3 33 8.3 20 5.0 
รานสะดวกซื้อ/หางสรรพสินคา   7 1.8 8 2.0 22 5.5 
ผูจําหนายตรง 9 2.3 8 2.0 12 3.0 
รานสมุนไพร 0 0.0 3 0.8 4 1.0 
หมายเหตุ: จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 400 คน 
 จากตารางที่ 4.27 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือนไมเกิน 5,000 บาท 
และบริโภคน้ําสํารอง ซ้ือน้ําสํารองจากรานคาทั่วไป มากที่สุด คิดเปนรอยละ 6.3  รองลงมาไดแก 
ตลาดสด คิดเปนรอยละ 4.3  ผูจําหนายตรง คิดเปนรอยละ 2.3  รานสะดวกซื้อ/หางสรรพสินคา คิด
เปนรอย ละ 1.8  และรานสมุนไพร นอยที่สุด คิดเปนรอยละ 0.0 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 5,001-10,000 บาท และบริโภคน้ําสํารอง ซ้ือ
น้ําสํารองจากตลาดสด มากที่สุด คิดเปนรอยละ 8.3  รองลงมาไดแก รานคาทั่วไป คิดเปนรอยละ 
4.3  รานสะดวกซื้อ/หางสรรพสินคา คิดเปนรอยละ 2.0  ผูจําหนายตรง คิดเปนรอยละ 2.0  และราน
สมุนไพร นอยที่สุด คิดเปนรอยละ 0.8 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือนเกินกวา 10,000 บาท และบริโภคน้ําสํารอง ซ้ือ
น้ําสํารองจากรานคาทั่วไป มากที่สุด คิดเปนรอยละ 6.3  รองลงมาไดแก รานสะดวกซื้อ/
หางสรรพสินคา คิดเปนรอยละ 5.5  ตลาดสด คิดเปนรอยละ 5.0  ผูจําหนายตรง คิดเปนรอยละ 3.0    
และรานสมุนไพร นอยที่สุด คิดเปนรอยละ 1.0 
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ขอมูลเก่ียวกับความเขาใจ และความรูสึกของผูบริโภคในอําเภอเมืองเชียงใหมท่ีมีตอน้ําสํารอง  
1. องคประกอบดานความเขาใจของผูบริโภคที่มีตอน้ําสํารองในอําเภอเมืองเชียงใหม  
   

ตารางที่ 4.28  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ย สวนเบีย่งเบนมาตรฐานและแปลผลระดบัความรู
เกี่ยวกับน้ําสํารองในดานตางๆ  

ระดับความรู 

มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ท่ีสุด 

รวม 

 
 

ความรูเก่ียวกับน้ําสํารองใน
ดานตางๆ จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 

X SD แปลผล 

น้ําสํารองมีสรรพคุณทางยา เชนแก
เจ็บคอแกไขแกไอ มีกากใยสูงชวย
ระบบขับถายชวยใหรูสึกอิ่ม               

31 
(7.7) 

68 
(17.0) 

180 
(45.0) 

88 
(22.0) 

33 
(8.3) 

400 
(100) 

2.94 1.02 ปานกลาง 

น้ําสํารองที่จําหนายในทองตลาดมี
ขายในบรรจุภัณฑ ทั้งแกวหรือขวด
พลาสติก และกระปองอะลูมิเนยีม 

35 
(8.8) 

87 
(21.8) 

169 
(42.2) 

85 
(21.2) 

24 
(6.0) 

400 
(100) 

3.06 1.01 ปานกลาง 

น้ําสํารองบางตรายี่หอ ไดรับการ
รับรองมาตรฐานคุณภาพ 
 

15 
(3.8) 

61 
(15.2) 

161 
(40.2) 

120 
(30.0) 

43 
(11.8) 

400 
(100) 

2.71 0.97 ปานกลาง 

ราคาของน้ําสํารองไมแตกตางจาก
ราคาของน้ําสมุนไพรประเภทอื่นๆ 
 

16 
(4.0) 

91 
(22.7) 

160 
(40.0) 

103 
(25.8) 

30 
(7.5) 

400 
(100) 

2.90 0.97 ปานกลาง 

ทานรูจักถึงสรรพคุณของน้ําสํารอง
เปนอยางด ี
 

22 
(5.5) 

49 
(12.2) 

145 
(36.3) 

132 
(33.0) 

52 
(13.0) 

400 
(100) 

2.64 1.03 ปานกลาง 

ทานรูจักผลิตภัณฑประเภทน้ํา
สํารองเปนอยางด ี
 

16  
(4.0) 

35 
(8.8) 

129 
(32.2) 

155 
(38.8) 

65 
(16.2) 

400 
(100) 

2.45 1.00 นอย 

คาเฉลี่ยรวม 2.78 0.22 ปานกลาง 
หมายเหตุ: คาเฉลีย่  4.51-5.00 = มากที่สุด 3.51-4.50 = มาก  2.51-3.50 = ปานกลาง 1.51-2.50 = นอย 1.00-1.50 =  นอยที่สุด 
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จากตารางที่ 4.28 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความรูเกีย่วกับน้ําสํารองดานตางๆโดยรวม
ในระดบัปานกลาง (2.78) และเมื่อพิจารณาเกีย่วกับความรูเกีย่วกับน้ําสํารองในดานตางๆ ผูตอบ
แบบสอบถามมีความรู ในระดับปานกลางและนอย โดยเรียงจากมากไปหานอย ดังนี ้

น้ําสํารองที่จําหนายในทองตลาดมีขายในบรรจุภัณฑ ทั้งแกว ขวดพลาสติก และกระปอง
อะลูมิเนียม (3.06)  รองลงมาไดแก  น้ําสํารองมีสรรพคุณทางยา เชนแกเจ็บคอ แกไข แกไอ มีกากใย
สูงชวยระบบขับถายและชวยใหรูสึกอิ่ม  (2.94)  ราคาของน้ําสํารองที่จําหนายในทองตลาดไมมี
ความแตกตางจากราคาของเครื่องดื่มประเภทน้ําสมุนไพรประเภทอื่นๆ (2.90)  น้ําสํารองบางตรา
ยี่หอที่จําหนายในทองตลาด ไดรับการรับรองมาตรฐานคุณภาพ (2.71)  ทานรูจักถึงสรรพคุณของน้ํา
สํารองเปนอยางดี (2.64)  และทานรูจักผลิตภัณฑประเภทน้ําสํารองเปนอยางดี (2.45)  
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 2. องคประกอบดานความเขาใจของผูบริโภคที่มีตอน้ําสํารองในอําเภอเมืองเชียงใหม 
จําแนกตามพฤติกรรมการเลือกบริโภค และลักษณะของผูบริโภค 
 
ตารางที่ 4.29  แสดงคาเฉล่ีย และแปลผลระดับความรูเกี่ยวกับน้ําสํารองในดานตางๆ จําแนกตาม   

พฤติกรรมการเลือกบริโภคน้ําสํารอง  

พฤติกรรมการเลือกบริโภคน้ําสํารอง 

เคยบริโภคน้ํา
สํารอง 

ไมเคยบริโภคน้ํา
สํารอง 

 
รวม 

ความรูเก่ียวกับน้ําสํารองในดานตางๆ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

น้ําสํารองมีสรรพคุณทางยา เชนแกเจ็บคอแกไขแกไอ 
มีกากใยสูงชวยระบบขับถายชวยใหรูสึกอิ่ม                  

3.28 
(ปานกลาง) 

2.56 
(ปานกลาง) 

2.94 
(ปานกลาง) 

น้ําสํารองที่จําหนายในทองตลาดมีขายในบรรจุภัณฑ 
ทั้งแกวหรือขวดพลาสติก และกระปองอะลูมิเนียม 

3.37 
(ปานกลาง) 

2.71 
(ปานกลาง) 

3.06 
(ปานกลาง) 

 น้ําสํารองบางตรายี่หอ ไดรับการรับรองมาตรฐาน
คุณภาพ 

2.92 
(ปานกลาง) 

2.48 
(นอย) 

2.71 
(ปานกลาง) 

ราคาของน้ําสํารองไมแตกตางจากราคาของน้ํา
สมุนไพรประเภทอื่นๆ 

3.20 
(ปานกลาง) 

2.56 
(ปานกลาง) 

2.90 
(ปานกลาง) 

ทานรูจักถึงสรรพคุณของน้ําสํารองเปนอยางดี 3.01 
(ปานกลาง) 

2.23 
(นอย) 

2.64 
(ปานกลาง) 

ทานรูจักผลิตภัณฑประเภทน้ําสํารองเปนอยางดี 2.80 
(ปานกลาง) 

2.07 
(นอย) 

2.45 
(นอย) 

เฉล่ีย 
3.10 

(ปานกลาง) 
2.44 

(นอย) 
2.78 

(ปานกลาง) 
หมายเหตุ:  1.คาเฉลี่ย  4.51-5.00 = มากที่สุด 3.51-4.50 = มาก  2.51-3.50 = ปานกลาง 1.51-2.50 = นอย 1.00-1.50 =  นอยที่สุด 

2.จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 400 คน 

 
จากตารางที่ 4.29 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เคยบริโภคน้ําสํารอง มีความรูเกีย่วกับน้ํา

สํารองดานตางๆโดยรวมในระดับปานกลาง (3.10) และเมื่อพิจารณาความรูเกีย่วกบัน้ําสํารองใน
ดานตางๆ ผูตอบแบบสอบถามมีความรู ในระดับปานกลาง โดยเรยีงจากมากไปหานอย ดังนี ้ น้ํา
สํารองที่จําหนายในทองตลาดมีขายในบรรจุภณัฑ ทั้งแกว ขวดพลาสติก และกระปองอะลูมิเนียม 
(3.37)  รองลงมาไดแก  น้าํสํารองมีสรรพคุณทางยา เชนแกเจ็บคอ แกไข แกไอ มีกากใยสูงชวย
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ระบบขับถายและชวยใหรูสึกอิ่ม  (3.28)  ราคาของน้ําสํารองที่จําหนายในทองตลาดไมมีความ
แตกตางจากราคาของเครื่องดื่มประเภทน้ําสมุนไพรประเภทอื่นๆ (3.20)  ทานรูจักถึงสรรพคุณของ
น้ําสํารองเปนอยางด ี (3.01) น้ําสํารองบางตรายี่หอที่จําหนายในทองตลาดไดรับการรับรอง
มาตรฐานคุณภาพ (2.92)    และทานรูจกัผลิตภัณฑประเภทน้ําสํารองเปนอยางดี (2.80)  

ผูตอบแบบสอบถามที่ไมเคยบริโภคน้ําสํารอง มีความรูเกี่ยวกบัน้ําสํารองดานตางๆ 
โดยรวมในระดับนอย (2.44) และเมือ่พิจารณาความรูเกี่ยวกับน้ําสํารองในดานตางๆ ผูตอบ
แบบสอบถามมีความรู ในระดับปานกลางและนอย โดยเรียงจากมากไปหานอย ดังนี้ น้ําสํารองที่
จําหนายในทองตลาดมีขายในบรรจุภณัฑ ทั้งแกว ขวดพลาสติก และกระปองอะลูมิเนียม (2.71)  
รองลงมาไดแก  น้ําสํารองมีสรรพคุณทางยา เชนแกเจบ็คอ แกไข แกไอ มีกากใยสูงชวยระบบ
ขับถายและชวยใหรูสึกอิ่ม และราคาของน้ําสํารองที่จําหนายในทองตลาดไมมีความแตกตางจาก
ราคาของเครื่องดื่มประเภทน้าํสมุนไพรประเภทอืน่ๆ มคีาเทากัน (2.56)  น้ําสํารองบางตรายี่หอที่
จําหนายในทองตลาดไดรับการรับรองมาตรฐานคุณภาพ (2.48)    ทานรูจักถึงสรรพคุณของน้ํา
สํารองเปนอยางดี (2.23) และทานรูจักผลิตภัณฑประเภทน้ําสํารองเปนอยางดี (2.07)  
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ตารางที่ 4.30 แสดงคาเฉลี่ย และแปลผลระดับความรูเกีย่วกับน้ําสํารองในดานตางๆ จําแนกตามเพศ  

เพศ 

ชาย หญิง รวม 
ความรูเก่ียวกับน้ําสํารองในดานตางๆ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

น้ําสํารองมีสรรพคุณทางยา เชนแกเจ็บคอแกไขแกไอ 
มีกากใยสูงชวยระบบขับถายชวยใหรูสึกอิ่ม                  

2.70 
(ปานกลาง) 

3.04 
(ปานกลาง) 

2.94 
(ปานกลาง) 

น้ําสํารองที่จําหนายในทองตลาดมีขายในบรรจุภัณฑ 
ทั้งแกวหรือขวดพลาสติก และกระปองอะลูมิเนียม 

2.68 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 

3.06 
(ปานกลาง) 

 น้ําสํารองบางตรายี่หอ ไดรับการรับรองมาตรฐาน
คุณภาพ 

2.53 
(ปานกลาง) 

2.79 
(ปานกลาง) 

2.71 
(ปานกลาง) 

ราคาของน้ําสํารองไมแตกตางจากราคาของน้ํา
สมุนไพรประเภทอื่นๆ 

2.57 
(ปานกลาง) 

3.04 
(ปานกลาง) 

2.90 
(ปานกลาง) 

ทานรูจักถึงสรรพคุณของน้ําสํารองเปนอยางดี 2.47 
(นอย) 

2.71 
(ปานกลาง) 

2.64 
(ปานกลาง) 

ทานรูจักผลิตภัณฑประเภทน้ําสํารองเปนอยางดี 2.30 
(นอย) 

2.52 
(ปานกลาง) 

2.45 
(นอย) 

เฉล่ีย 
2.54 

(ปานกลาง) 
2.89 

(ปานกลาง) 
2.78 

(ปานกลาง) 
หมายเหตุ:  1.คาเฉลี่ย  4.51-5.00 = มากที่สุด 3.51-4.50 = มาก  2.51-3.50 = ปานกลาง 1.51-2.50 = นอย 1.00-1.50 =  นอยที่สุด 

2.จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 400 คน 

 
จากตารางที่ 4.30 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เปนเพศชายมีความรูเกีย่วกับน้ําสํารองดาน

ตางๆ โดยรวมในระดับปานกลาง (2.54) และเมื่อพิจารณาความรูเกีย่วกับน้ําสํารองในดานตางๆ 
ผูตอบแบบสอบถามมีความรู ในระดับปานกลางและนอย โดยเรยีงจากมากไปหานอย ดังนี ้ น้ํา
สํารองมีสรรพคุณทางยา เชนแกเจ็บคอ แกไข แกไอ มีกากใยสูงชวยระบบขับถายและชวยใหรูสึก
อ่ิม  (2.70) รองลงมาไดแก    น้ําสํารองที่จาํหนายในทองตลาดมีขายในบรรจภุัณฑ ทั้งแกว ขวด
พลาสติก และกระปองอะลูมิเนียม (2.68)  ราคาของน้ําสํารองที่จําหนายในทองตลาดไมมีความ
แตกตางจากราคาของเครื่องดื่มประเภทน้ําสมุนไพรประเภทอื่นๆ (2.57)  น้ําสํารองบางตรายี่หอที่
จําหนายในทองตลาดไดรับการรับรองมาตรฐานคุณภาพ (2.53)    ทานรูจักถึงสรรพคุณของน้ํา
สํารองเปนอยางดี (2.47) และทานรูจักผลิตภัณฑประเภทน้ําสํารองเปนอยางดี (2.30)  
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ผูตอบแบบสอบถามที่เปนเพศหญิงมีความรูเกี่ยวกับน้ําสาํรองดานตางๆโดยรวมในระดับ
ปานกลาง (2.89) และเมื่อพิจารณาความรูเกี่ยวกับน้ําสาํรองในดานตางๆ ผูตอบแบบสอบถามมี
ความรู ในระดับปานกลาง โดยเรียงจากมากไปหานอย ดังนี ้น้ําสํารองที่จําหนายในทองตลาดมีขาย
ในบรรจุภณัฑ ทั้งแกว ขวดพลาสติก และกระปองอะลูมเินียม (3.22) รองลงมาไดแก น้ําสํารองมี
สรรพคุณทางยา เชนแกเจ็บคอ แกไข แกไอ มีกากใยสงูชวยระบบขับถายและชวยใหรูสึกอิ่ม และ
ราคาของน้ําสํารองที่จําหนายในทองตลาดไมมีความแตกตางจากราคาของเครื่องดื่มประเภทน้ํา
สมุนไพรประเภทอื่นๆมีคาเทากัน (3.04) น้ําสํารองบางตรายี่หอที่จําหนายในทองตลาดไดรับการ
รับรองมาตรฐานคุณภาพ (2.79) ทานรูจักถึงสรรพคุณของน้ําสํารองเปนอยางด ี (2.71) และทานรูจกั
ผลิตภัณฑประเภทน้ําสํารองเปนอยางดี (2.52)  

 
ตารางที่ 4.31 แสดงคาเฉลี่ย และแปลผลระดับความรูเกีย่วกับน้ําสํารองในดานตางๆ จําแนกตามอาย ุ

อายุ 

15-24 ป 25-34 ป 35 ปขึ้นไป รวม 
ความรูเก่ียวกับน้ําสํารองในดานตางๆ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

น้ําสํารองมีสรรพคุณทางยา เชนแกเจ็บคอแกไขแกไอ 
มีกากใยสูงชวยระบบขับถายชวยใหรูสึกอิ่ม                  

2.92 
(ปานกลาง) 

2.85 
(ปานกลาง) 

3.41 
(ปานกลาง) 

2.94 
(ปานกลาง) 

น้ําสํารองที่จําหนายในทองตลาดมีขายในบรรจุภัณฑ 
ทั้งแกวหรือขวดพลาสติก และกระปองอะลูมิเนียม 

3.14 
(ปานกลาง) 

2.98 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

3.06 
(ปานกลาง) 

 น้ําสํารองบางตรายี่หอ ไดรับการรับรองมาตรฐาน
คุณภาพ 

2.76 
(ปานกลาง) 

2.65 
(ปานกลาง) 

2.70 
(ปานกลาง) 

2.71 
(ปานกลาง) 

ราคาของน้ําสํารองไมแตกตางจากราคาของน้ํา
สมุนไพรประเภทอื่นๆ 

2.93 
(ปานกลาง) 

2.82 
(ปานกลาง) 

3.04 
(ปานกลาง) 

2.90 
(ปานกลาง) 

ทานรูจักถึงสรรพคุณของน้ําสํารองเปนอยางดี 2.59 
(ปานกลาง) 

2.56 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

2.64 
(ปานกลาง) 

ทานรูจักผลิตภัณฑประเภทน้ําสํารองเปนอยางดี 2.42 
(นอย) 

2.41 
(นอย) 

2.85 
(ปานกลาง) 

2.45 
(นอย) 

เฉล่ีย 
2.79 

(ปานกลาง) 
2.71 

(ปานกลาง) 
3.02 

(ปานกลาง) 
2.78 

(ปานกลาง) 
หมายเหตุ:  1.คาเฉลี่ย  4.51-5.00 = มากที่สุด 3.51-4.50 = มาก  2.51-3.50 = ปานกลาง 1.51-2.50 = นอย 1.00-1.50 =  นอยที่สุด 

2.จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 400 คน 
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จากตารางที่ 4.31 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 15-24 ป มีความรูเกี่ยวกับน้ําสาํรอง
ดานตางๆโดยรวมในระดับปานกลาง (2.79) และเมื่อพจิารณาความรูเกี่ยวกับน้ําสํารองในดานตางๆ 
ผูตอบแบบสอบถามมีความรู ในระดับปานกลางและนอย โดยเรยีงจากมากไปหานอย ดังนี ้ น้ํา
สํารองที่จําหนายในทองตลาดมีขายในบรรจุภณัฑ ทั้งแกว ขวดพลาสติก และกระปองอะลูมิเนียม 
(3.14) รองลงมาไดแก      ราคาของน้ําสํารองที่จําหนายในทองตลาดไมมีความแตกตางจากราคา
ของเครื่องดื่มประเภทน้ําสมุนไพรประเภทอื่นๆ (2.93) น้ําสํารองมีสรรพคุณทางยา เชนแกเจ็บคอ 
แกไข แกไอ มีกากใยสูงชวยระบบขับถายและชวยใหรูสึกอิ่ม  (2.92)  น้ําสํารองบางตรายี่หอที่
จําหนายในทองตลาดไดรับการรับรองมาตรฐานคุณภาพ (2.76)  ทานรูจักถึงสรรพคุณของน้ําสํารอง
เปนอยางด ี(2.59) และทานรูจักผลิตภัณฑประเภทน้ําสํารองเปนอยางดี (2.42)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 25-34 ป มีความรูเกี่ยวกับน้าํสํารองดานตางๆโดยรวมในระดับ
ปานกลาง (3.02) และเมื่อพิจารณาความรูเกี่ยวกับน้ําสาํรองในดานตางๆ ผูตอบแบบสอบถามมี
ความรู ในระดับปานกลางและนอย โดยเรียงจากมากไปหานอย ดังนี้ น้ําสํารองที่จําหนายใน
ทองตลาดมีขายในบรรจภุัณฑ ทั้งแกว ขวดพลาสติก และกระปองอะลูมิเนียม (2.98) รองลงมา
ไดแก น้ําสํารองมีสรรพคุณทางยา เชนแกเจ็บคอ แกไข แกไอ มีกากใยสูงชวยระบบขับถายและชวย
ใหรูสึกอิ่ม (2.85)  ราคาของน้ําสํารองที่จําหนายในทองตลาดไมมีความแตกตางจากราคาของ
เครื่องดื่มประเภทน้ําสมุนไพรประเภทอื่นๆ (2.82)  น้ําสํารองบางตรายี่หอที่จําหนายในทองตลาด
ไดรับการรับรองมาตรฐานคุณภาพ (2.65)  ทานรูจักถึงสรรพคุณของน้ําสํารองเปนอยางด ี (2.56) 
และทานรูจกัผลิตภัณฑประเภทน้ําสํารองเปนอยางดี (2.41)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 35 ปขึ้นไปมีความรูเกีย่วกับน้ําสํารองดานตางๆโดยรวมใน
ระดับปานกลาง (2.71) และเมื่อพิจารณาความรูเกี่ยวกับน้าํสํารองในดานตางๆ ผูตอบแบบสอบถาม
มคีวามรู ในระดับปานกลาง โดยเรยีงจากมากไปหานอย ดังนี ้ น้ําสํารองมีสรรพคุณทางยา เชนแก
เจ็บคอ แกไข แกไอ มีกากใยสูงชวยระบบขับถายและชวยใหรูสึกอิ่ม (3.41)  รองลงมาไดแก  ทาน
รูจักถึงสรรพคุณของน้ําสํารองเปนอยางด ี (3.26) ราคาของน้ําสํารองที่จําหนายในทองตลาดไมมี
ความแตกตางจากราคาของเครื่องดื่มประเภทน้ําสมุนไพรประเภทอื่นๆ (3.04)  น้ําสํารองที่จําหนาย
ในทองตลาดมขีายในบรรจภุณัฑ ทั้งแกว ขวดพลาสติก และกระปองอะลูมิเนียม (2.89)  ทานรูจัก
ผลิตภัณฑประเภทน้ําสํารองเปนอยางดี (2.85) และน้ําสํารองบางตรายี่หอที่จําหนายในทองตลาด
ไดรับการรับรองมาตรฐานคุณภาพ (2.70)   
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ตารางที่ 4.32 แสดงคาเฉลี่ย และแปลผลระดับความรูเกี่ยวกับน้ําสํารองในดานตางๆ จําแนกตาม
รายไดเฉลี่ยตอเดือน  

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ไมเกิน 
5,000 บาท 

5,001-
10,000 บาท 

เกินกวา 
10,000 บาท 

รวม 

ความรูเก่ียวกับน้ําสํารองในดานตางๆ 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

น้ําสํารองมีสรรพคุณทางยา เชนแกเจ็บคอแกไขแกไอ 
มีกากใยสูงชวยระบบขับถายชวยใหรูสึกอิ่ม                  

2.93 
(ปานกลาง) 

2.97 
(ปานกลาง) 

2.92 
(ปานกลาง) 

2.94 
(ปานกลาง) 

น้ําสํารองที่จําหนายในทองตลาดมีขายในบรรจุภัณฑ 
ทั้งแกวหรือขวดพลาสติก และกระปองอะลูมิเนียม 

3.15 
(ปานกลาง) 

3.11 
(ปานกลาง) 

2.93 
(ปานกลาง) 

3.06 
(ปานกลาง) 

 น้ําสํารองบางตรายี่หอ ไดรับการรับรองมาตรฐาน
คุณภาพ 

2.77 
(ปานกลาง) 

2.76 
(ปานกลาง) 

2.63 
(ปานกลาง) 

2.71 
(ปานกลาง) 

ราคาของน้ําสํารองไมแตกตางจากราคาของน้ํา
สมุนไพรประเภทอื่นๆ 

2.89 
(ปานกลาง) 

3.04 
(ปานกลาง) 

2.79 
(ปานกลาง) 

2.90 
(ปานกลาง) 

ทานรูจักถึงสรรพคุณของน้ําสํารองเปนอยางดี 2.58 
(ปานกลาง) 

2.71 
(ปานกลาง) 

2.64 
(ปานกลาง) 

2.64 
(ปานกลาง) 

ทานรูจักผลิตภัณฑประเภทน้ําสํารองเปนอยางดี 2.38 
(นอย) 

2.52 
(ปานกลาง) 

2.47 
(นอย) 

2.45 
(นอย) 

เฉล่ีย 
2.78 

(ปานกลาง) 
2.85 

(ปานกลาง) 
2.73 

(ปานกลาง) 
2.78 

(ปานกลาง) 
หมายเหตุ:  1.คาเฉลี่ย  4.51-5.00 = มากที่สุด 3.51-4.50 = มาก  2.51-3.50 = ปานกลาง 1.51-2.50 = นอย 1.00-1.50 =  นอยที่สุด 

2.จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 400 คน 

 
จากตารางที่ 4.32 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือนไมเกิน 5,000 บาทมี

ความรูเกี่ยวกับน้ําสํารองดานตางๆโดยรวมในระดับปานกลาง (2.78) และเมื่อพิจารณาความรู
เกี่ยวกับน้ําสํารองในดานตางๆ ผูตอบแบบสอบถามมีความรู ในระดับปานกลางและนอย โดยเรียง
จากมากไปหานอย ดังนี้ น้ําสํารองที่จําหนายในทองตลาดมีขายในบรรจุภัณฑ ทั้งแกว ขวดพลาสติก 
และกระปองอะลูมิเนียม (3.15) รองลงมาไดแก น้ําสํารองมีสรรพคุณทางยา เชนแกเจ็บคอ แกไข แก
ไอ มีกากใยสูงชวยระบบขับถายและชวยใหรูสึกอิ่ม  (2.93)  ราคาของน้ําสํารองที่จําหนายใน
ทองตลาดไมมีความแตกตางจากราคาของเครื่องดื่มประเภทน้ําสมุนไพรประเภทอื่นๆ (2.89)  น้ํา
สํารองบางตรายี่หอที่จําหนายในทองตลาดไดรับการรับรองมาตรฐานคุณภาพ (2.77) ทานรูจักถึง
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สรรพคุณของน้ําสํารองเปนอยางดี (2.58) และทานรูจักผลิตภัณฑประเภทน้ําสํารองเปนอยางดี 
(2.38)          

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 5,001-10,000 บาท มีความรูเกี่ยวกับน้ําสํารอง
ดานตางๆโดยรวมในระดับปานกลาง (2.85) และเมื่อพิจารณาความรูเกี่ยวกับน้ําสํารองในดานตางๆ 
ผูตอบแบบสอบถามมีความรู ในระดับปานกลาง โดยเรียงจากมากไปหานอยดังนี้ น้ําสํารองที่
จําหนายในทองตลาดมีขายในบรรจุภัณฑ ทั้งแกว ขวดพลาสติก และกระปองอะลูมิเนียม (3.11) 
รองลงมาไดแกราคาของน้ําสํารองที่จําหนายในทองตลาดไมมีความแตกตางจากราคาของเครื่องดื่ม
ประเภทน้ําสมุนไพรประเภทอื่นๆ (3.04)  น้ําสํารองมีสรรพคุณทางยา เชนแกเจ็บคอ แกไข แกไอ มี
กากใยสูงชวยระบบขับถายและชวยใหรูสึกอิ่ม (2.97)  น้ําสํารองบางตรายี่หอที่จําหนายใน
ทองตลาดไดรับการรับรองมาตรฐานคุณภาพ (2.76)  ทานรูจักถึงสรรพคุณของน้ําสํารองเปนอยางดี 
(2.71) และทานรูจักผลิตภัณฑประเภทน้ําสํารองเปนอยางดี (2.52)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือนเกินกวา 10,000 บาท มีความรูเกี่ยวกับน้ํา
สํารองดานตางๆโดยรวมในระดับปานกลาง (2.73) และเมื่อพิจารณาความรูเกี่ยวกับน้ําสํารองใน
ดานตางๆ ผูตอบแบบสอบถามมีความรู ในระดับปานกลางและนอย โดยเรียงจากมากไปหานอย 
ดังนี้ น้ําสํารองที่จําหนายในทองตลาดมีขายในบรรจุภัณฑ ทั้งแกว ขวดพลาสติก และกระปอง
อะลูมิเนียม (2.93)  รองลงมาไดแก  น้ําสํารองมีสรรพคุณทางยา เชนแกเจ็บคอ แกไข แกไอ มีกากใย
สูงชวยระบบขับถายและชวยใหรูสึกอิ่ม (2.92)  ราคาของน้ําสํารองที่จําหนายในทองตลาดไมมี
ความแตกตางจากราคาของเครื่องดื่มประเภทน้ําสมุนไพรประเภทอื่นๆ (2.79)  ทานรูจักถึง
สรรพคุณของน้ําสํารองเปนอยางดี (2.64)  น้ําสํารองบางตรายี่หอที่จําหนายในทองตลาดไดรับการ
รับรองมาตรฐานคุณภาพ (2.63) และทานรูจักผลิตภัณฑประเภทน้ําสํารองเปนอยางดี (2.47) 
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3. องคประกอบดานความรูสึกของผูบริโภคที่มีตอน้ําสํารองในอําเภอเมืองเชียงใหม  
 

ตารางที่ 4.33 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ย สวนเบี่ยงเบนมาตรฐานและแปลผลระดับความพอใจ
เกี่ยวกับปจจัยที่มีผลตอการเลือกซื้อน้ําสํารองในดานผลิตภัณฑ 

ระดับความพอใจ 

มากท่ีสุด มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ท่ีสุด 

รวม  

ดานผลิตภัณฑ จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

X SD แปลผล 

 มีสรรพคุณตามที่ระบุ
ไว 

25 
(1.8) 

77 
(20.0) 

211 
(52.8) 

80 
(19.2) 

7 
(6.2) 

400 
(100) 

3.09 0.84 ปานกลาง 

คุณภาพของผลิตภัณฑ 23 
(5.8) 

72 
(18.0) 

224 
(51.8) 

76 
(21.2) 

5 
(3.2) 

400 
(100) 

3.08 0.80 ปานกลาง 

มาตรฐานในการผลิตที่
สะอาดปลอดภัย 

28 
(7.0) 

67 
(16.8) 

207 
(51.8) 

85 
(21.2) 

13 
(3.2) 

400 
(100) 

3.03 0.89 ปานกลาง 

รสชาติอรอย 25 
(6.2) 

69 
(17.2) 

188 
(47.0) 

107 
(26.8) 

11 
(2.8) 

400 
(100) 

2.98 0.90 ปานกลาง 

การปรุงแตงกลิ่นและ
สีสัน 

19 
(4.8) 

73 
(18.2) 

183 
(45.8) 

116 
(29.0) 

9 
(2.2) 

400 
(100) 

2.94 0.90 ปานกลาง 

ความหลากหลายของ
บรรจุภัณฑ 

14 
(3.5) 

68 
(17.0) 

156 
(39.0) 

157 
(39.2) 

5 
(1.3) 

400 
(100) 

2.82 0.85 ปานกลาง 

มีฉลากระบุวันเดือนป
ที่ผลิตวันหมดอายุ 

43 
(10.8) 

111 
(27.8) 

147 
(36.7) 

90 
(22.5) 

9 
(2.2) 

400 
(100) 

3.22 0.99 ปานกลาง 

มีฉลากระบุผูผลิตผู
จําหนายสถานที่ผลิต 

46 
(11.5) 

93 
(23.2) 

152 
(38.0) 

101 
(25.3) 

8 
(2.0) 

400 
(100) 

3.17 1.00 ปานกลาง 

มีเครื่องหมายรับรอง
จากสํานักคณะกรรม 
การอาหารและยา 

48 
(12.0) 

76 
(19.0) 

152 
(38.0) 

101 
(25.2) 

23 
(5.8) 

400 
(100) 

3.06 1.07 
 

ปานกลาง 
 

เฉล่ีย 3.04 0.12 ปานกลาง 
หมายเหตุ: คาเฉลีย่  4.51-5.00 = มากที่สุด 3.51-4.50 = มาก  2.51-3.50 = ปานกลาง 1.51-2.50 = นอย 1.00-1.50 =  นอยที่สุด 
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จากตารางที่ 4.33 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความพอใจเกี่ยวกับปจจัยสวนประสมทาง
การตลาด ดานผลิตภัณฑมีผลตอการเลือกซื้อน้ําสํารองโดยรวมในระดับปานกลาง (3.04)  และเมื่อ
พิจารณาความพอใจเกี่ยวกับน้ําสํารองในปจจัยยอยดานผลิตภัณฑ ผูตอบแบบสอบถามมีความพอใจ 
ในระดับปานกลาง โดยเรียงจากมากไปหานอย ดังนี้ 

มีฉลากระบุวัน เดือน ปที่ผลิต วันหมดอายุ (3.22)  รองลงมาไดแก มีฉลากระบุผูผลิต ผู
จําหนายและสถานที่ผลิต (3.17)  มีสรรพคุณตามที่ระบุไว (3.09)  คุณภาพของผลิตภัณฑ (3.08)  มี
เครื่องหมายรับรองจากสํานักคณะกรรมการอาหารและยา (3.06)  มาตรฐานในการผลิตที่สะอาด
ปลอดภัย (3.03)  รสชาติอรอย (2.98)  การปรุงแตงกลิ่นและสีสัน (2.94)  และความหลากหลายของ
บรรจุภัณฑ (2.82) 
 
ตารางที่ 4.34 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ย สวนเบี่ยงเบนมาตรฐานและแปลผลระดับความพอใจ

เกี่ยวกับปจจัยที่มีผลตอการเลือกซื้อน้ําสํารองในดานราคา 

ระดับความพอใจ 

มากท่ีสุด มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ท่ีสุด 

รวม 

 

ดานราคา 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

X SD แปลผล 

ความเหมาะสมของราคา
ตอคุณภาพ 
 

32 
(8.0) 

91 
(22.8) 

212 
(53.0) 

60 
(15.0) 

5 
(1.2) 

400 
(100) 

3.21 0.84 ปานกลาง 

ความเหมาะสมของราคา
เมื่อเทียบกับเครื่องดื่ม
สมุนไพรชนิดอื่นๆ 

24 
(6.0) 

97 
(24.2) 

212 
(53.0) 

63 
(15.8) 

4 
(1.0) 

400 
(100) 

3.19 0.80 
 

ปานกลาง 
 

เฉล่ีย 3.20 0.01 ปานกลาง 
หมายเหตุ: คาเฉลีย่  4.51-5.00 = มากที่สุด 3.51-4.50 = มาก  2.51-3.50 = ปานกลาง 1.51-2.50 = นอย 1.00-1.50 =  นอยที่สุด 

 
จากตารางที่ 4.34 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความพอใจเกี่ยวกับปจจัยสวนประสมทาง

การตลาด ดานราคามีผลตอการเลือกซื้อน้ําสํารองโดยรวมในระดับปานกลาง (3.20)  และเมื่อ
พิจารณาความพอใจเกี่ยวกับน้ําสํารองในปจจัยยอยดานราคาผูตอบแบบสอบถามมีความพอใจ ใน
ระดับปานกลาง โดยเรียงจากมากไปหานอย ดังนี้ 

ความเหมาะสมของราคาตอคุณภาพ (3.21)  รองลงมาไดแก ความเหมาะสมของราคาเมื่อ
เทียบกับเครื่องดื่มสมุนไพรชนิดอื่นๆ (3.19)   
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ตารางที่ 4.35 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ย สวนเบี่ยงเบนมาตรฐานและแปลผลระดับความพอใจ
เกี่ยวกับปจจัยที่มีผลตอการเลือกซื้อน้ําสํารองในดานการจัดจําหนาย 

ระดับความพอใจ 
มากท่ีสุด มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ท่ีสุด 
รวม 

ดานการจัดจําหนาย 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

X SD แปลผล 

หาซื้อไดงาย สะดวก มี
จําหนายทั่วไป  

36 
(9.0) 

78 
(19.5) 

149 
(37.3) 

128 
(32.0) 

9 
(2.2) 

400 
(100) 

3.01 0.98 ปานกลาง 

มีจําหนายใกลที่ทํางาน 20 
(5.0) 

55 
(13.8) 

129 
(32.2) 

175 
(43.8) 

21 
(5.2) 

400 
(100) 

2.69 0.95 ปานกลาง 

มีจําหนายใกลบาน
หรือที่อาศัย 

20 
(5.0) 

65 
(16.2) 

137 
(34.2) 

155 
(38.8) 

23 
(5.8) 

400 
(100) 

2.76 0.96 
 

ปานกลาง 
 

เฉล่ีย 2.82 0.17 ปานกลาง 
หมายเหตุ: คาเฉลีย่  4.51-5.00 = มากที่สุด 3.51-4.50 = มาก  2.51-3.50 = ปานกลาง 1.51-2.50 = นอย 1.00-1.50 =  นอยที่สุด 

 
จากตารางที่ 4.35 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความพอใจเกี่ยวกับปจจัยสวนประสมทาง

การตลาด ดานการจัดจําหนายมีผลตอการเลือกซื้อน้ําสํารองโดยรวมในระดับปานกลาง (2.82) และ
เมื่อพิจารณาความพอใจเกี่ยวกับน้ําสํารองในปจจัยยอยดานการจัดจําหนายผูตอบแบบสอบถามมี
ความพอใจในระดับปานกลาง โดยเรียงจากมากไปหานอย ดังนี้ 

หาซื้อไดงาย สะดวก มีจําหนายทั่วไป (3.01)  รองลงมาไดแก มีจําหนายใกลบานหรือที่
อาศัย (2.76)  และมีจําหนายใกลที่ทํางาน (2.69) 
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ตารางที่ 4.36 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ย สวนเบี่ยงเบนมาตรฐานและแปลผลระดับความพอใจ
เกี่ยวกับปจจัยที่มีผลตอการเลือกซื้อน้ําสํารองในดานการสงเสริมการตลาด 

ระดับความพอใจ 

มากท่ีสุด มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ท่ีสุด 

รวม 

 

ดานการสงเสริม
การตลาด 

 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

X SD แปลผล 

มีการโฆษณาผานสื่อ
ตางๆ 

21 
(5.2) 

32 
(8.0) 

103 
(25.8) 

203 
(50.8) 

41 
(10.2) 

400 
(100) 

2.47 0.97 นอย 

มีการสงเสริมการขาย
ในรูปแบบตางๆ 

16 
(4.0) 

40 
(10.0) 

100 
(25.0) 

206 
(51.5) 

38 
(9.5) 

400 
(100) 

2.46 0.93 
 

นอย 

เฉล่ีย 2.46 0.01 นอย 
หมายเหตุ: คาเฉลีย่  4.51-5.00 = มากที่สุด 3.51-4.50 = มาก  2.51-3.50 = ปานกลาง 1.51-2.50 = นอย 1.00-1.50 =  นอยที่สุด 

 
จากตารางที่ 4.36 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความพอใจเกี่ยวกับปจจัยสวนประสมทาง

การตลาด ดานการสงเสริมการตลาดมีผลตอการเลือกซื้อน้ําสํารองโดยรวมในระดับนอย (2.46)  
และเมื่อพิจารณาความพอใจเกี่ยวกับน้ําสํารองในปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดผูตอบ
แบบสอบถามมีความพอใจ ในระดับนอย โดยเรียงจากมากไปหานอย ดังนี้ 

มีการโฆษณาผานสื่อตางๆ (2.47)  รองลงมาไดแก มีการสงเสริมการขายในรูปแบบตางๆ 
(2.46)  
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 4. องคประกอบดานความรูสึกของผูบริโภคที่มีตอน้ําสํารองในอําเภอเมืองเชียงใหม  
จําแนกตามพฤติกรรมการเลือกบริโภค และลักษณะของผูบริโภค  
 
ตารางที่ 4.37 แสดงคาเฉล่ีย และแปลผลระดับความพอใจเกี่ยวกับปจจัยที่มีผลตอการเลือกซื้อน้ํา

สํารองในดานผลิตภัณฑ จําแนกตามพฤติกรรมการเลือกบริโภคน้ําสํารอง 

พฤติกรรมการเลือกบริโภคน้ํา
สํารอง 

เคยบริโภคน้ํา
สํารอง 

ไมเคยบริโภคน้ํา
สํารอง 

 

รวม 
 

 

 
ดานผลิตภัณฑ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

 มีสรรพคุณตามที่ระบุไว 3.23 
(ปานกลาง) 

2.92 
(ปานกลาง) 

3.09 
(ปานกลาง) 

คุณภาพของผลิตภัณฑ  3.23 
(ปานกลาง) 

2.90 
(ปานกลาง) 

3.08 
(ปานกลาง) 

มาตรฐานในการผลิตที่สะอาดปลอดภัย 3.11 
(ปานกลาง) 

2.93 
(ปานกลาง) 

3.03 
(ปานกลาง) 

รสชาติอรอย 3.14 
(ปานกลาง) 

2.80 
(ปานกลาง) 

2.98 
(ปานกลาง) 

การปรุงแตงกลิ่นและสีสัน 2.97 
(ปานกลาง) 

2.90 
(ปานกลาง) 

2.94 
(ปานกลาง) 

ความหลากหลายของบรรจุภัณฑ 2.83 
(ปานกลาง) 

2.80 
(ปานกลาง) 

2.82 
(ปานกลาง) 

มีฉลากระบุวันเดือนปที่ผลิตวันหมดอายุ 
 

3.26 
(ปานกลาง) 

3.17 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 

มีฉลากระบุผูผลิตผูจําหนายสถานที่ผลิต 3.24 
(ปานกลาง) 

3.08 
(ปานกลาง) 

3.17 
(ปานกลาง) 

มีเครื่องหมายรับรองจากสํานักคณะกรรม การอาหารและยา 3.05 
(ปานกลาง) 

3.08 
(ปานกลาง) 

3.06 
(ปานกลาง) 

เฉล่ีย 
3.12 

(ปานกลาง) 
2.95 

(ปานกลาง) 
3.04 

(ปานกลาง) 
หมายเหตุ:  1.คาเฉลี่ย  4.51-5.00 = มากที่สุด 3.51-4.50 = มาก  2.51-3.50 = ปานกลาง 1.51-2.50 = นอย 1.00-1.50 =  นอยที่สุด 

2.จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 400 คน 
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จากตารางที่ 4.37 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เคยบริโภคน้ําสํารอง มีความพอใจเกีย่วกับ
ปจจัยที่มีผลตอการเลือกซื้อน้ําสํารองในดานผลิตภัณฑโดยรวมในระดบัปานกลาง (3.12) และเมือ่
พิจารณาความพอใจเกี่ยวกับปจจัยยอยที่มผีลตอการเลือกซื้อน้ําสํารองในดานผลิตภณัฑ ผูตอบ
แบบสอบถามมีความพอใจ ในระดบัปานกลาง โดยเรียงจากมากไปหานอย ดังนี้  มีฉลากระบุวนั
เดือนปที่ผลิตวันหมดอายุ (3.26)  รองลงมาไดแก มีฉลากระบุผูผลิตผูจําหนายสถานที่ผลิต (3.24)  มี
สรรพคุณตามที่ระบุไว และคุณภาพของผลิตภัณฑ มคีาเทากัน (3.23)  รสชาติอรอย (3.14)  
มาตรฐานในการผลิตที่สะอาดปลอดภัย (3.11)  มีเครื่องหมายรับรองจากสํานักคณะกรรม การ
อาหารและยา  (3.05)   การปรุงแตงกลิ่นและสีสัน (2.97)  และความหลากหลายของบรรจุภัณฑ 
(2.83) 

ผูตอบแบบสอบถามที่ไมเคยบริโภคน้ําสํารอง มีความพอใจเกี่ยวกบัปจจัยที่มีผลตอการ
เลือกซื้อน้ําสํารองในดานผลติภัณฑโดยรวมในระดับปานกลาง (3.95) และเมื่อพิจารณาความพอใจ
เกี่ยวกับปจจัยยอยที่มีผลตอการเลือกซื้อน้ําสํารองในดานผลิตภัณฑ ผูตอบแบบสอบถามมีความ
พอใจ ในระดับปานกลาง โดยเรียงจากมากไปหานอย ดังนี้  มีฉลากระบุวนัเดือนปที่ผลิตวัน
หมดอายุ (3.17)  รองลงมาไดแก มีฉลากระบุผูผลิตผูจําหนายสถานทีผ่ลิต และมีเครื่องหมายรับรอง
จากสํานักคณะกรรมการอาหารและยา  มีคาเทากัน (3.08)   มาตรฐานในการผลิตที่สะอาดปลอดภัย 
(2.93)   มีสรรพคุณตามที่ระบุไว (2.92)   คุณภาพของผลิตภัณฑ และการปรุงแตงกลิ่นและสีสัน มี
คาเทากัน (2.90)  รสชาติอรอย และความหลากหลายของบรรจุภัณฑ (2.80) 
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ตารางที่ 4.38 แสดงคาเฉลีย่ และแปลผลระดับความพอใจเกี่ยวกับปจจัยที่มีผลตอการเลือกซื้อน้ํา  
สํารองในดานผลิตภัณฑ จําแนกตามเพศ 

เพศ 

ชาย หญิง 
รวม  

ดานผลิตภัณฑ 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
 มีสรรพคุณตามที่ระบุไว 3.00 

(ปานกลาง) 
3.12 

(ปานกลาง) 
3.09 

(ปานกลาง) 
คุณภาพของผลิตภัณฑ  3.01 

(ปานกลาง) 
3.10 

(ปานกลาง) 
3.08 

(ปานกลาง) 
มาตรฐานในการผลิตที่สะอาดปลอดภัย 2.97 

(ปานกลาง) 
3.05 

(ปานกลาง) 
3.03 

(ปานกลาง) 
รสชาติอรอย 2.92 

(ปานกลาง) 
3.00 

(ปานกลาง) 
2.98 

(ปานกลาง) 
การปรุงแตงกลิ่นและสีสัน 2.87 

(ปานกลาง) 
2.97 

(ปานกลาง) 
2.94 

(ปานกลาง) 
ความหลากหลายของบรรจุภัณฑ 2.69 

(ปานกลาง) 
2.87 

(ปานกลาง) 
2.82 

(ปานกลาง) 
มีฉลากระบุวันเดือนปที่ผลิตวันหมดอายุ 
 

3.26 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 

มีฉลากระบุผูผลิตผูจําหนายสถานที่ผลิต 3.22 
(ปานกลาง) 

3.14 
(ปานกลาง) 

3.17 
(ปานกลาง) 

มีเครื่องหมายรับรองจากสํานักคณะกรรม การอาหารและยา 3.14 
(ปานกลาง) 

3.03 
(ปานกลาง) 

3.06 
(ปานกลาง) 

เฉล่ีย 
3.01 

(ปานกลาง) 
3.05 

(ปานกลาง) 
3.04 

(ปานกลาง) 
หมายเหตุ:  1.คาเฉลี่ย  4.51-5.00 = มากที่สุด 3.51-4.50 = มาก  2.51-3.50 = ปานกลาง 1.51-2.50 = นอย 1.00-1.50 =  นอยที่สุด 

2.จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 400 คน 
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จากตารางที่ 4.38 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เปนเพศชาย มีความพอใจเกีย่วกับปจจัยที่มี
ผลตอการเลือกซื้อน้ําสํารองในดานผลิตภณัฑโดยรวมในระดับปานกลาง (3.01) และเมื่อพิจารณา
ความพอใจเกีย่วกับปจจยัยอยที่มีผลตอการเลือกซื้อน้ําสํารองในดานผลติภัณฑ ผูตอบแบบสอบถาม
มีความพอใจ ในระดบัปานกลาง โดยเรียงจากมากไปหานอย ดังนี้  มีฉลากระบุวันเดือนปที่ผลิตวนั
หมดอายุ (3.26)  รองลงมาไดแก  มีฉลากระบุผูผลิตผูจําหนายสถานที่ผลิต (3.22)  มีเครื่องหมาย
รับรองจากสํานักคณะกรรม การอาหารและยา  (3.14)   คุณภาพของผลิตภัณฑ (3.01)   มีสรรพคุณ
ตามที่ระบุไว (3.00)   มาตรฐานในการผลิตที่สะอาดปลอดภัย (2.97)   รสชาติอรอย (2.92)   การปรุง
แตงกลิ่นและสีสัน (2.87)  และความหลากหลายของบรรจุภณัฑ (2.69) 

ผูตอบแบบสอบถามที่เปนเพศหญิง มีความพอใจเกีย่วกับปจจัยที่มผีลตอการเลือกซื้อน้ํา
สํารองในดานผลิตภัณฑโดยรวมในระดับปานกลาง (3.05) และเมือ่พิจารณาความพอใจเกี่ยวกบั
ปจจัยยอยที่มผีลตอการเลือกซื้อน้ําสํารองในดานผลติภณัฑ ผูตอบแบบสอบถามมีความพอใจ ใน
ระดับปานกลาง โดยเรียงจากมากไปหานอย ดังนี้  มีฉลากระบุวันเดอืนปที่ผลิตวันหมดอาย ุ (3.20) 
รองลงมาไดแก  มีฉลากระบุผูผลิตผูจําหนายสถานที่ผลิต (3.14)  มีสรรพคุณตามที่ระบุไว (3.12)   
คุณภาพของผลิตภัณฑ (3.10)   มาตรฐานในการผลิตที่สะอาดปลอดภยั (3.05)  มีเครื่องหมายรับรอง
จากสํานักคณะกรรมการอาหารและยา (3.03)     รสชาติอรอย (3.00)  การปรุงแตงกลิ่นและสีสัน 
(2.97)  และความหลากหลายของบรรจุภัณฑ (2.87) 
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ตารางที่ 4.39  แสดงคาเฉลี่ย และแปลผลระดับความพอใจเกี่ยวกับปจจัยที่มีผลตอการเลือกซื้อน้ํา
สํารองในดานผลิตภัณฑ จําแนกตามอายุ 

อายุ 

15-24 ป 25-34 ป 35 ปขึ้นไป 
รวม  

ดานผลิตภัณฑ 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

 มีสรรพคุณตามที่ระบุไว 3.10 
(ปานกลาง) 

3.04 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 

3.09 
(ปานกลาง) 

คุณภาพของผลิตภัณฑ  3.07 
(ปานกลาง) 

3.08 
(ปานกลาง) 

3.11 
(ปานกลาง) 

3.08 
(ปานกลาง) 

มาตรฐานในการผลิตที่สะอาดปลอดภัย 3.07 
(ปานกลาง) 

3.08 
(ปานกลาง) 

2.56 
(ปานกลาง) 

3.03 
(ปานกลาง) 

รสชาติอรอย 3.06 
(ปานกลาง) 

2.85 
(ปานกลาง) 

3.04 
(ปานกลาง) 

2.98 
(ปานกลาง) 

การปรุงแตงกลิ่นและสีสัน 3.04 
(ปานกลาง) 

2.84 
(ปานกลาง) 

2.78 
(ปานกลาง) 

2.94 
(ปานกลาง) 

ความหลากหลายของบรรจุภัณฑ 2.89 
(ปานกลาง) 

2.72 
(ปานกลาง) 

2.81 
(ปานกลาง) 

2.82 
(ปานกลาง) 

มีฉลากระบุวันเดือนปที่ผลิตวันหมดอายุ 3.20 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.15 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 

มีฉลากระบุผูผลิตผูจําหนายสถานที่ผลิต 3.12 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.07 
(ปานกลาง) 

3.17 
(ปานกลาง) 

มีเครื่องหมายรับรองจากสํานักคณะกรรม การอาหาร
และยา 

3.05 
(ปานกลาง) 

3.15 
(ปานกลาง) 

2.78 
(ปานกลาง) 

3.06 
(ปานกลาง) 

เฉล่ีย 
3.07 

(ปานกลาง) 
3.03 

(ปานกลาง) 
2.95 

(ปานกลาง) 
3.04 

(ปานกลาง) 
หมายเหตุ:  1.คาเฉลี่ย  4.51-5.00 = มากที่สุด 3.51-4.50 = มาก  2.51-3.50 = ปานกลาง 1.51-2.50 = นอย 1.00-1.50 =  นอยที่สุด 

2.จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 400 คน 
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จากตารางที่ 4.39 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 15-24 ป มีความพอใจเกีย่วกับปจจัยที่
มีผลตอการเลือกซื้อน้ําสํารองในดานผลิตภณัฑโดยรวมในระดับปานกลาง (3.07) และเมื่อพิจารณา
ความพอใจเกีย่วกับปจจยัยอยที่มีผลตอการเลือกซื้อน้ําสํารองในดานผลติภัณฑ ผูตอบแบบสอบถาม
มีความพอใจ ในระดบัปานกลาง โดยเรียงจากมากไปหานอย ดังนี้  มีฉลากระบุวันเดือนปที่ผลิตวนั
หมดอาย ุ (3.20)  รองลงมาไดแก    มีฉลากระบุผูผลิตผูจําหนายสถานที่ผลิต (3.12)    มีสรรพคุณ
ตามที่ระบุไว (3.10)   คุณภาพของผลิตภัณฑ และมาตรฐานในการผลิตที่สะอาดปลอดภัย มีคา
เทากัน (3.07)  รสชาติอรอย (3.06)  มีเครื่องหมายรับรองจากสํานักคณะกรรม การอาหารและยา  
(3.05)   การปรุงแตงกลิ่นและสีสัน (3.04)  และความหลากหลายของบรรจุภัณฑ (2.89) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 25-34 ป มีความพอใจเกีย่วกับปจจัยที่มผีลตอการเลือกซื้อน้ํา
สํารองในดานผลิตภัณฑโดยรวมในระดับปานกลาง (3.03) และเมือ่พิจารณาความพอใจเกี่ยวกบั
ปจจยัยอยที่มผีลตอการเลือกซื้อน้ําสํารองในดานผลิตภณัฑ ผูตอบแบบสอบถามมีความพอใจ ใน
ระดับปานกลาง โดยเรียงจากมากไปหานอย ดังนี้  มีฉลากระบุวันเดอืนปที่ผลิตวันหมดอายุ และมี
ฉลากระบุผูผลิตผูจําหนายสถานที่ผลิต มีคาเทากัน (3.25) รองลงมาไดแก มีเครื่องหมายรับรองจาก
สํานักคณะกรรมการอาหารและยา (3.15)  คุณภาพของผลิตภัณฑ และมาตรฐานในการผลิตที่
สะอาดปลอดภัย มีคาเทากัน (3.08)  มีสรรพคุณตามทีร่ะบไุว (3.04)  รสชาติอรอย (2.85)  การปรุง
แตงกลิ่นและสีสัน (2.84)  และความหลากหลายของบรรจุภณัฑ (2.72) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 35 ปขึ้นไป มีความพอใจเกี่ยวกับปจจัยที่มีผลตอการเลือกซื้อ
น้ําสํารองในดานผลิตภัณฑโดยรวมในระดบัปานกลาง (2.95) และเมือ่พิจารณาความพอใจเกี่ยวกบั
ปจจัยยอยที่มผีลตอการเลือกซื้อน้ําสํารองในดานผลิตภณัฑ ผูตอบแบบสอบถามมีความพอใจ ใน
ระดับปานกลาง โดยเรียงจากมากไปหานอย ดังนี้  มีสรรพคุณตามที่ระบุไว (3.22) รองลงมาไดแก มี
ฉลากระบุวันเดือนปที่ผลิตวนัหมดอายุ (3.15)  คุณภาพของผลิตภัณฑ (3.11)  มีฉลากระบ ุ ผูผลิตผู
จําหนายสถานที่ผลิต (3.07)  รสชาติอรอย (3.04)   ความหลากหลายของบรรจุภัณฑ (2.81)  การปรุง
แตงกลิ่นและสีสัน และมเีครื่องหมายรบัรองจากสํานกัคณะกรรมการอาหารและยา มีคาเทากัน 
(2.78)  และมาตรฐานในการผลิตที่สะอาดปลอดภัย (2.56)    
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ตารางที่ 4.40 แสดงคาเฉลีย่ และแปลผลระดับความพอใจเกี่ยวกับปจจัยที่มีผลตอการเลือกซื้อน้ํา
สํารองในดานผลิตภัณฑ จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ไมเกิน 
5,000 บาท 

5,001-
10,000 บาท 

เกินกวา 
10,000 บาท 

 
รวม  

ดานผลิตภัณฑ 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

 มีสรรพคุณตามที่ระบุไว 3.15 
(ปานกลาง) 

3.02 
(ปานกลาง) 

3.08 
(ปานกลาง) 

3.09 
(ปานกลาง) 

คุณภาพของผลิตภัณฑ  3.17 
(ปานกลาง) 

2.94 
(ปานกลาง) 

3.10 
(ปานกลาง) 

3.08 
(ปานกลาง) 

มาตรฐานในการผลิตที่สะอาดปลอดภัย 3.13 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

3.04 
(ปานกลาง) 

3.03 
(ปานกลาง) 

รสชาติอรอย 3.07 
(ปานกลาง) 

2.97 
(ปานกลาง) 

2.91 
(ปานกลาง) 

2.98 
(ปานกลาง) 

การปรุงแตงกลิ่นและสีสัน 3.06 
(ปานกลาง) 

2.98 
(ปานกลาง) 

2.80 
(ปานกลาง) 

2.94 
(ปานกลาง) 

ความหลากหลายของบรรจุภัณฑ 2.93 
(ปานกลาง) 

2.73 
(ปานกลาง) 

2.79 
(ปานกลาง) 

2.82 
(ปานกลาง) 

มีฉลากระบุวันเดือนปที่ผลิตวันหมดอายุ 3.26 
(ปานกลาง) 

3.10 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 

มีฉลากระบุผูผลิตผูจําหนายสถานที่ผลิต 3.19 
(ปานกลาง) 

3.02 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

3.17 
(ปานกลาง) 

มีเครื่องหมายรับรองจากสํานักคณะกรรมการอาหาร
และยา 

3.11 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

3.16 
(ปานกลาง) 

3.06 
(ปานกลาง) 

เฉล่ีย 
3.12 

(ปานกลาง) 
2.95 

(ปานกลาง) 
3.04 

(ปานกลาง) 
3.04 

(ปานกลาง) 
หมายเหตุ:  1.คาเฉลี่ย  4.51-5.00 = มากที่สุด 3.51-4.50 = มาก  2.51-3.50 = ปานกลาง 1.51-2.50 = นอย 1.00-1.50 =  นอยที่สุด 

2.จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 400 คน 
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จากตารางที่ 4.40 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือนไมเกิน 5,000 บาท มี
ความพอใจเกี่ยวกับปจจัยที่มีผลตอการเลือกซื้อน้ําสํารองในดานผลิตภัณฑโดยรวมในระดับปาน
กลาง (3.12) และเมื่อพิจารณาความพอใจเกี่ยวกับปจจัยยอยที่มีผลตอการเลือกซื้อน้ําสํารองในดาน
ผลิตภัณฑ ผูตอบแบบสอบถามมีความพอใจ ในระดับปานกลาง โดยเรียงจากมากไปหานอย ดังนี้  
มีฉลากระบุวันเดือนปที่ผลิตวันหมดอายุ (3.26) รองลงมาไดแก  มีฉลากระบุผูผลิตผูจําหนาย
สถานที่ผลิต (3.19)  คุณภาพของผลิตภัณฑ (3.17)  มีสรรพคุณตามที่ระบุไว (3.15)   มาตรฐานใน
การผลิตที่สะอาดปลอดภัย (3.13)  มีเครื่องหมายรับรองจากสํานักคณะกรรมการอาหารและยา  
(3.11)  รสชาติอรอย (3.07)    การปรุงแตงกลิ่นและสีสัน (3.06)  และความหลากหลายของบรรจุ
ภัณฑ (2.93) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 5,001-10,000 บาท มีความพอใจเกี่ยวกับปจจัย
ที่มีผลตอการเลือกซื้อน้ําสํารองในดานผลิตภัณฑโดยรวมในระดับปานกลาง (2.95) และเมื่อ
พิจารณาความพอใจเกี่ยวกับปจจัยยอยที่มีผลตอการเลือกซื้อน้ําสํารองในดานผลิตภัณฑ ผูตอบ
แบบสอบถามมีความพอใจ ในระดับปานกลาง โดยเรียงจากมากไปหานอย ดังนี้  มีฉลากระบุวัน
เดือนปที่ผลิตวันหมดอายุ (3.21)  รองลงมาไดแก มีสรรพคุณตามที่ระบุไวและมีฉลากระบุผูผลิตผู
จําหนายสถานที่ผลิต มีคาเทากัน (3.02)  การปรุงแตงกลิ่นและสีสัน (2.98)  รสชาติอรอย (2.97)  
คุณภาพของผลิตภัณฑ (2.94)  มาตรฐานในการผลิตที่สะอาดปลอดภัย และมีเครื่องหมายรับรองจาก
สํานักคณะกรรมการอาหารและยา มีคาเทากัน   (2.89)  และความหลากหลายของบรรจุภัณฑ (2.73) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือนเกินกวา 10,000 บาท มีความพอใจเกี่ยวกับ
ปจจัยที่มีผลตอการเลือกซื้อน้ําสํารองในดานผลิตภัณฑโดยรวมในระดับปานกลาง (3.04) และเมื่อ
พิจารณาความพอใจเกี่ยวกับปจจัยยอยที่มีผลตอการเลือกซื้อน้ําสํารองในดานผลิตภัณฑ ผูตอบ
แบบสอบถามมีความพอใจ ในระดับปานกลาง โดยเรียงจากมากไปหานอยดังนี้  มีฉลากระบุวัน
เดือนปที่ผลิตวันหมดอายุ (3.27) รองลงมาไดแก  มีฉลากระบุผูผลิตผูจําหนายสถานที่ผลิต (3.26)  มี
เครื่องหมายรับรองจากสํานักคณะกรรมการอาหารและยา (3.16)  คุณภาพของผลิตภัณฑ (3.10)  มี
สรรพคุณตามที่ระบุไว (3.08) มาตรฐานในการผลิตที่สะอาดปลอดภัย (3.04)   รสชาติอรอย (2.91)  
การปรุงแตงกลิ่นและสีสัน (2.80)  และความหลากหลายของบรรจุภัณฑ (2.79) 
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ตารางที่ 4.41 แสดงคาเฉลี่ย และแปลผลระดับความพอใจ เกี่ยวกบัปจจัยที่มีผลตอการเลือกซื้อน้ํา
สํารองในดานราคา จําแนกตามพฤติกรรมการเลือกบริโภคน้ําสํารอง 

พฤติกรรมการเลือกบริโภคน้ํา
สํารอง 

เคยบริโภคน้ํา
สํารอง 

ไมเคยบริโภคน้ํา
สํารอง 

 

รวม 
 

 

 
ดานราคา 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ความเหมาะสมของราคาตอคุณภาพ 3.28 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

3.21 
(ปานกลาง) 

ความเหมาะสมของราคาเมื่อเทียบกับเครื่องดื่มสมุนไพร
ชนิดอื่นๆ 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.06 
(ปานกลาง) 

3.19 
(ปานกลาง) 

เฉล่ีย 
3.29 

(ปานกลาง) 
3.10 

(ปานกลาง) 
3.20 

(ปานกลาง) 
หมายเหตุ:  1.คาเฉลี่ย  4.51-5.00 = มากที่สุด 3.51-4.50 = มาก  2.51-3.50 = ปานกลาง 1.51-2.50 = นอย 1.00-1.50 =  นอยที่สุด 

2.จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 400 คน 

 
 จากตารางที่ 4.41 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เคยบริโภคน้ําสํารอง มีความพอใจเกี่ยวกับ
ปจจัยที่มีผลตอการเลือกซื้อน้ําสํารองในดานราคาโดยรวมในระดับปานกลาง (3.29) และเมื่อ
พิจารณาความพอใจเกี่ยวกับปจจัยยอยที่มีผลตอการเลือกซื้อน้ําสํารองในดานราคา ผูตอบ
แบบสอบถามมีความพอใจ ในระดับปานกลาง โดยเรียงจากมากไปหานอย ดังนี้ ความเหมาะสม
ของราคาเมื่อเทียบกับเครื่องดื่มสมุนไพรชนิดอื่นๆ (3.30)  และความเหมาะสมของราคาตอคุณภาพ 
(3.28) 
 ผูตอบแบบสอบถามที่ไมเคยบริโภคน้ําสํารอง มีความพอใจเกี่ยวกับปจจัยที่มีผลตอการ
เลือกซื้อน้ําสํารองในดานราคาโดยรวมในระดับปานกลาง (3.10) และเมื่อพิจารณาความพอใจ
เกี่ยวกับปจจัยยอยที่มีผลตอการเลือกซื้อน้ําสํารองในดานราคา ผูตอบแบบสอบถามมีความพอใจ ใน
ระดับปานกลาง โดยเรียงจากมากไปหานอย ดังนี้ ความเหมาะสมของราคาตอคุณภาพ (3.13) และ
ความเหมาะสมของราคาเมื่อเทียบกับเครื่องดื่มสมุนไพรชนิดอื่นๆ (3.06)   
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ตารางที่ 4.42 แสดงคาเฉล่ีย และแปลผลระดับความพอใจ เกี่ยวกับปจจัยที่มีผลตอการเลือกซื้อน้ํา
สํารองในดานราคา จําแนกตามเพศ 

เพศ 

ชาย หญิง 
รวม  

ดานราคา 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
ความเหมาะสมของราคาตอคุณภาพ 3.12 

(ปานกลาง) 
3.25 

(ปานกลาง) 
3.21 

(ปานกลาง) 
ความเหมาะสมของราคาเมื่อเทียบกับเครื่องดื่มสมุนไพร
ชนิดอื่นๆ 

3.10 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 

3.19 
(ปานกลาง) 

เฉล่ีย 
3.11 

(ปานกลาง) 
3.24 

(ปานกลาง) 
3.20 

(ปานกลาง) 
หมายเหตุ:  1.คาเฉลี่ย  4.51-5.00 = มากที่สุด 3.51-4.50 = มาก  2.51-3.50 = ปานกลาง 1.51-2.50 = นอย 1.00-1.50 =  นอยที่สุด 

2.จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 400 คน 

 
จากตารางที่ 4.42 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เปนเพศชาย มีความพอใจเกี่ยวกับปจจัยที่มี

ผลตอการเลือกซื้อน้ําสํารองในดานราคาโดยรวมในระดับปานกลาง (3.11) และเมื่อพิจารณาความ
พอใจเกี่ยวกับปจจัยยอยที่มีผลตอการเลือกซื้อน้ําสํารองในดานราคา ผูตอบแบบสอบถามมีความ
พอใจ ในระดับปานกลาง โดยเรียงจากมากไปหานอย ดังนี้ ความเหมาะสมของราคาตอคุณภาพ 
(3.12) และความเหมาะสมของราคาเมื่อเทียบกับเครื่องดื่มสมุนไพรชนิดอื่นๆ (3.10)   

ผูตอบแบบสอบถามที่เปนเพศหญิง มีความพอใจเกี่ยวกับปจจัยที่มีผลตอการเลือกซื้อน้ํา
สํารองในดานราคาโดยรวมในระดับปานกลาง (3.24) และเมื่อพิจารณาความพอใจเกี่ยวกับปจจัย
ยอยที่มีผลตอการเลือกซื้อน้ําสํารองในดานราคา ผูตอบแบบสอบถามมีความพอใจ ในระดับปาน
กลาง โดยเรียงจากมากไปนอย ดังนี้  ความเหมาะสมของราคาตอคุณภาพ (3.25) และความ
เหมาะสมของราคาเมื่อเทียบกับเครื่องดื่มสมุนไพรชนิดอื่นๆ (3.22)   
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ตารางที่ 4.43 แสดงคาเฉล่ีย และแปลผลระดับความพอใจ เกี่ยวกับปจจัยที่มีผลตอการเลือกซื้อน้ํา
สํารองในดานราคา จําแนกตามอายุ 

อายุ 

15-24 ป 25-34 ป 35 ปขึ้นไป 
รวม  

ดานราคา 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
ความเหมาะสมของราคาตอคุณภาพ 3.18 

(ปานกลาง) 
3.30 

(ปานกลาง) 
3.04 

(ปานกลาง) 
3.21 

(ปานกลาง) 
ความเหมาะสมของราคาเมื่อเทียบกับเครื่องดื่ม
สมุนไพรชนิดอื่นๆ 

3.22 
(ปานกลาง) 

3.17 
(ปานกลาง) 

3.07 
(ปานกลาง) 

3.19 
(ปานกลาง) 

เฉล่ีย 
3.20 

(ปานกลาง) 
3.24 

(ปานกลาง) 
3.06 

(ปานกลาง) 
3.20 

(ปานกลาง) 
หมายเหตุ:  1.คาเฉลี่ย  4.51-5.00 = มากที่สุด 3.51-4.50 = มาก  2.51-3.50 = ปานกลาง 1.51-2.50 = นอย 1.00-1.50 =  นอยที่สุด 

2.จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 400 คน 

 
จากตารางที่ 4.43 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 15-24 ป มีความพอใจเกี่ยวกับปจจัยที่

มีผลตอการเลือกซื้อน้ําสํารองในดานราคาโดยรวมในระดับปานกลาง (3.20) และเมื่อพิจารณาความ
พอใจเกี่ยวกับปจจัยยอยที่มีผลตอการเลือกซื้อน้ําสํารองในดานราคา ผูตอบแบบสอบถามมีความ
พอใจ ในระดับปานกลาง โดยเรียงจากมากไปหานอย ดังนี้ ความเหมาะสมของราคาเมื่อเทียบกับ
เครื่องดื่มสมุนไพรชนิดอื่นๆ (3.22)  และความเหมาะสมของราคาตอคุณภาพ (3.18)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 25-34 ป มีความพอใจเกี่ยวกับปจจัยที่มีผลตอการเลือกซื้อน้ํา
สํารองในดานราคาโดยรวมในระดับปานกลาง (3.24) และเมื่อพิจารณาความพอใจเกี่ยวกับปจจัย
ยอยที่มีผลตอการเลือกซื้อน้ําสํารองในดานราคา ผูตอบแบบสอบถามมีความพอใจ ในระดับปาน
กลาง โดยเรียงจากมากไปนอย ดังนี้  ความเหมาะสมของราคาตอคุณภาพ (3.30) และความ
เหมาะสมของราคาเมื่อเทียบกับเครื่องดื่มสมุนไพรชนิดอื่นๆ (3.17)   

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 35 ปขึ้นไป มีความพอใจเกี่ยวกับปจจัยที่มีผลตอการเลือกซื้อ
น้ําสํารองในดานราคาโดยรวมในระดับปานกลาง (3.06) และเมื่อพิจารณาความพอใจเกี่ยวกับปจจัย
ยอยที่มีผลตอการเลือกซื้อน้ําสํารองในดานราคา ผูตอบแบบสอบถามมีความพอใจ ในระดับปาน
กลาง โดยเรียงจากมากไปนอย ดังนี้  ความเหมาะสมของราคาเมื่อเทียบกับเครื่องดื่มสมุนไพรชนิด
อ่ืนๆ (3.07)  และความเหมาะสมของราคาตอคุณภาพ (3.04)  
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ตารางที่ 4.44 แสดงคาเฉล่ีย และแปลผลระดับความพอใจเกี่ยวกับปจจัยที่มีผลตอการเลือกซื้อน้ํา
สํารองในดานราคา จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ไมเกิน 
 5,000 บาท 

5,001-
10,000 บาท 

เกินกวา 
10,000 บาท 

 
รวม  

ดานราคา 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ความเหมาะสมของราคาตอคุณภาพ 3.17 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.21 
(ปานกลาง) 

ความเหมาะสมของราคาเมื่อเทียบกับเครื่องดื่ม
สมุนไพรชนิดอื่นๆ 

3.18 
(ปานกลาง) 

3.19 
(ปานกลาง) 

3.18 
(ปานกลาง) 

3.19 
(ปานกลาง) 

เฉล่ีย 
3.18 

(ปานกลาง) 
3.16 

(ปานกลาง) 
3.24 

(ปานกลาง) 
3.20 

(ปานกลาง) 
หมายเหตุ:  1.คาเฉลี่ย  4.51-5.00 = มากที่สุด 3.51-4.50 = มาก  2.51-3.50 = ปานกลาง 1.51-2.50 = นอย 1.00-1.50 =  นอยที่สุด 

2.จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 400 คน 

 
จากตารางที่ 4.44 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือนไมเกิน 5,000 บาท มี

ความพอใจเกี่ยวกับปจจัยที่มีผลตอการเลือกซื้อน้ําสํารองในดานราคาโดยรวมในระดับปานกลาง 
(3.18) และเมื่อพิจารณาความพอใจเกี่ยวกับปจจัยยอยที่มีผลตอการเลือกซื้อน้ําสํารองในดานราคา 
ผูตอบแบบสอบถามมีความพอใจ ในระดับปานกลาง โดยเรียงจากมากไปหานอย ดังนี้ ความ
เหมาะสมของราคาเมื่อเทียบกับเครื่องดื่มสมุนไพรชนิดอื่นๆ (3.18)  และความเหมาะสมของราคา
ตอคุณภาพ (3.17)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 5,001-10,000 บาท มีความพอใจเกี่ยวกับปจจัย
ที่มีผลตอการเลือกซื้อน้ําสํารองในดานราคาโดยรวมในระดับปานกลาง (3.16) และเมื่อพิจารณา
ความพอใจเกี่ยวกับปจจัยยอยที่มีผลตอการเลือกซื้อน้ําสํารองในดานราคา ผูตอบแบบสอบถามมี
ความพอใจ ในระดับปานกลาง โดยเรียงจากมากไปนอย ดังนี้ ความเหมาะสมของราคาเมื่อเทียบกับ
เครื่องดื่มสมุนไพรชนิดอื่นๆ (3.19)  และความเหมาะสมของราคาตอคุณภาพ (3.13)  
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือนเกินกวา 10,000 บาท มีความพอใจเกี่ยวกับ
ปจจัยที่มีผลตอการเลือกซื้อน้ําสํารองในดานราคาโดยรวมในระดับปานกลาง (3.24) และเมื่อ
พิจารณาความพอใจเกี่ยวกับปจจัยยอยที่มีผลตอการเลือกซื้อน้ําสํารองในดานราคา ผูตอบ
แบบสอบถามมีความพอใจ ในระดับปานกลาง โดยเรียงจากมากไปนอย ดังนี้  ความเหมาะสมของ
ราคาตอคุณภาพ (3.30) และความเหมาะสมของราคาเมื่อเทียบกับเครื่องดื่มสมุนไพรชนิดอื่นๆ 
(3.18)   
 
ตารางที่ 4.45 แสดงคาเฉลีย่ และแปลผลระดับความพอใจเกี่ยวกับปจจัยที่มีผลตอการเลือกซื้อน้ํา

สํารองในดานการจัดจําหนาย จําแนกตามพฤติกรรมการเลือกบริโภคน้าํสํารอง 

พฤติกรรมการเลือกบริโภคน้ําสํารอง 

เคยบริโภคน้ํา
สํารอง 

ไมเคยบริโภคน้ํา
สํารอง 

 
รวม 

 

ดานการจัดจําหนาย 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

หาซื้อไดงาย สะดวก มีจําหนายทั่วไป  3.08 
(ปานกลาง) 

2.92 
(ปานกลาง) 

3.01 
(ปานกลาง) 

มีจําหนายใกลที่ทํางาน 2.71 
(ปานกลาง) 

2.68 
(ปานกลาง) 

2.69 
(ปานกลาง) 

มีจําหนายใกลบานหรือที่อาศัย 2.80 
(ปานกลาง) 

2.72 
(ปานกลาง) 

2.76 
(ปานกลาง) 

เฉล่ีย 
2.86 

(ปานกลาง) 
2.77 

(ปานกลาง) 
2.82 

(ปานกลาง) 

หมายเหตุ:  1.คาเฉลี่ย  4.51-5.00 = มากที่สุด 3.51-4.50 = มาก  2.51-3.50 = ปานกลาง 1.51-2.50 = นอย 1.00-1.50 =  นอยที่สุด 
2.จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 400 คน 
 

จากตารางที่ 4.45 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เคยบริโภคน้ําสํารอง มีความพอใจเกี่ยวกับ
ปจจัยที่มีผลตอการเลือกซื้อน้ําสํารองในดานการจัดจําหนายโดยรวมในระดับปานกลาง (2.86) และ
เมื่อพิจารณาความพอใจเกี่ยวกับปจจัยยอยที่มีผลตอการเลือกซื้อน้ําสํารองในดานการจัดจําหนาย 
ผูตอบแบบสอบถามมีความพอใจ ในระดับปานกลาง โดยเรียงจากมากไปหานอย ดังนี้ หาซื้อไดงาย 
สะดวก มีจําหนายทั่วไป (3.08)  รองลงมาไดแก มีจําหนายใกลบานหรือที่อาศัย (2.80)  และมี
จําหนายใกลที่ทํางาน (2.71)  
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ผูตอบแบบสอบถามที่ไมเคยบริโภคน้ําสํารอง มีความพอใจเกี่ยวกับปจจัยที่มีผลตอการ
เลือกซื้อน้ําสํารองในดานการจัดจําหนายโดยรวมในระดับปานกลาง (2.77) และเมื่อพิจารณาความ
พอใจเกี่ยวกับปจจัยยอยที่มีผลตอการเลือกซื้อน้ําสํารองในดานการจัดจําหนาย ผูตอบแบบสอบถาม
มีความพอใจ ในระดับปานกลาง โดยเรียงจากมากไปหานอย ดังนี้ หาซื้อไดงาย สะดวก มีจําหนาย
ทั่วไป (2.92)  รองลงมาไดแก มีจําหนายใกลบานหรือที่อาศัย (2.72)  และมีจําหนายใกลที่ทํางาน 
(2.68)  
 
ตารางที่ 4.46 แสดงคาเฉลี่ย และแปลผลระดับความพอใจเกี่ยวกับปจจัยที่มีผลตอการเลือกซื้อน้ํา

สํารองในดานการจัดจําหนาย จําแนกตามเพศ 

เพศ 

ชาย หญิง 
รวม 

 

ดานการจัดจําหนาย 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

หาซื้อไดงาย สะดวก มีจําหนายทั่วไป  2.96 
(ปานกลาง) 

3.03 
(ปานกลาง) 

3.01 
(ปานกลาง) 

มีจําหนายใกลที่ทํางาน 2.72 
(ปานกลาง) 

2.68 
(ปานกลาง) 

2.69 
(ปานกลาง) 

มีจําหนายใกลบานหรือที่อาศัย 2.68 
(ปานกลาง) 

2.80 
(ปานกลาง) 

2.76 
(ปานกลาง) 

เฉล่ีย 
2.79 

(ปานกลาง) 
2.84 

(ปานกลาง) 
2.82 

(ปานกลาง) 

หมายเหตุ:  1.คาเฉลี่ย  4.51-5.00 = มากที่สุด 3.51-4.50 = มาก  2.51-3.50 = ปานกลาง 1.51-2.50 = นอย 1.00-1.50 =  นอยที่สุด 
2.จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 400 คน 

 
จากตารางที่ 4.46 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เปนเพศชาย มีความพอใจเกี่ยวกับปจจัยที่มี

ผลตอการเลือกซื้อน้ําสํารองในดานการจัดจําหนายโดยรวมในระดับปานกลาง (2.79) และเมื่อ
พิจารณาความพอใจเกี่ยวกับปจจัยยอยที่มีผลตอการเลือกซื้อน้ําสํารองในดานการจัดจําหนาย ผูตอบ
แบบสอบ ถามมีความพอใจ ในระดับปานกลาง โดยเรียงจากมากไปหานอย ดังนี้ หาซื้อไดงาย 
สะดวก มีจําหนายทั่วไป (2.96)  รองลงมาไดแก มีจําหนายใกลที่ทํางาน (2.72) และมีจําหนายใกล
บานหรือที่อาศัย (2.68)   



62 
 

ผูตอบแบบสอบถามที่เปนเพศหญิง มีความพอใจเกี่ยวกับปจจัยที่มีผลตอการเลือกซื้อน้ํา
สํารองในดานการจัดจําหนายโดยรวมในระดับปานกลาง (2.84) และเมื่อพิจารณาความพอใจ
เกี่ยวกับปจจัยยอยที่มีผลตอการเลือกซื้อน้ําสํารองในดานการจัดจําหนาย ผูตอบแบบสอบถามมี
ความพอใจ ในระดับปานกลาง โดยเรียงจากมากไปหานอย ดังนี้ หาซื้อไดงาย สะดวก มีจําหนาย
ทั่วไป (3.03)  รองลงมาไดแก มีจําหนายใกลบานหรือที่อาศัย (2.80)  และมีจําหนายใกลที่ทํางาน 
(2.68)  
 
ตารางที่ 4.47 แสดงคาเฉลี่ย และแปลผลระดับความพอใจเกี่ยวกับปจจัยที่มีผลตอการเลือกซื้อน้ํา

สํารองในดานการจัดจําหนาย จําแนกตามอายุ 

อายุ 

15-24 ป 25-34 ป 35 ปขึ้นไป 
รวม 

 

ดานการจัดจําหนาย 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

หาซื้อไดงาย สะดวก มีจําหนายทั่วไป  3.08 
(ปานกลาง) 

2.96 
(ปานกลาง) 

2.78 
(ปานกลาง) 

3.01 
(ปานกลาง) 

มีจําหนายใกลที่ทํางาน 2.81 
(ปานกลาง) 

2.64 
(ปานกลาง) 

2.26 
(นอย) 

2.69 
(ปานกลาง) 

มีจําหนายใกลบานหรือที่อาศัย 2.87 
(ปานกลาง) 

2.70 
(ปานกลาง) 

2.37 
(นอย) 

2.76 
(ปานกลาง) 

เฉล่ีย 
2.92 

(ปานกลาง) 
2.77 

(ปานกลาง) 
2.47 

(นอย) 
2.82 

(ปานกลาง) 

หมายเหตุ:  1.คาเฉลี่ย  4.51-5.00 = มากที่สุด 3.51-4.50 = มาก  2.51-3.50 = ปานกลาง 1.51-2.50 = นอย 1.00-1.50 =  นอยที่สุด 
2.จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 400 คน 

 
จากตารางที่ 4.47 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 15-24 ป มีความพอใจเกี่ยวกับปจจัยที่

มีผลตอการเลือกซื้อน้ําสํารองในดานการจัดจําหนายโดยรวมในระดับปานกลาง (2.92) และเมื่อ
พิจารณาความพอใจเกี่ยวกับปจจัยยอยที่มีผลตอการเลือกซื้อน้ําสํารองในดานการจัดจําหนาย ผูตอบ
แบบสอบถามมีความพอใจ ในระดับปานกลาง โดยเรียงจากมากไปหานอย ดังนี้ หาซื้อไดงาย 
สะดวก มีจําหนายทั่วไป (3.08)  รองลงมาไดแก มีจําหนายใกลบานหรือที่อาศัย (2.87)  และมี
จําหนายใกลที่ทํางาน (2.81)  
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 25-34 ป มีความพอใจเกี่ยวกับปจจัยที่มีผลตอการเลือกซื้อน้ํา
สํารองในดานการจัดจําหนายโดยรวมในระดับปานกลาง (2.77) และเมื่อพิจารณาความพอใจ
เกี่ยวกับปจจัยยอยที่มีผลตอการเลือกซื้อน้ําสํารองในดานการจัดจําหนาย ผูตอบแบบสอบถามมี
ความพอใจ ในระดับปานกลาง โดยเรียงจากมากไปหานอย ดังนี้ หาซื้อไดงาย สะดวก มีจําหนาย
ทั่วไป (2.96)  รองลงมาไดแก มีจําหนายใกลบานหรือที่อาศัย (2.70)  และมีจําหนายใกลที่ทํางาน 
(2.64)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 35 ปขึ้นไป มีความพอใจเกี่ยวกับปจจัยที่มีผลตอการเลือกซื้อ
น้ําสํารองในดานการจัดจําหนายโดยรวมในระดับนอย (2.47) และเมื่อพิจารณาความพอใจเกี่ยวกับ
ปจจัยยอยที่มีผลตอการเลือกซื้อน้ําสํารองในดานการจัดจําหนาย ผูตอบแบบสอบถามมีความพอใจ 
ในระดับปานกลางและนอย โดยเรียงจากมากไปหานอย ดังนี้ หาซื้อไดงาย สะดวก มีจําหนายทั่วไป 
(2.78)  รองลงมาไดแก มีจําหนายใกลบานหรือที่อาศัย (2.37)  และมีจําหนายใกลที่ทํางาน (2.26)  
 
ตารางที่ 4.48 แสดงคาเฉลีย่ และแปลผลระดับความพอใจเกี่ยวกับปจจัยที่มีผลตอการเลือกซื้อน้ํา

สํารองในดานการจัดจําหนาย จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ไมเกิน 
 5,000 บาท 

5,001-
10,000 บาท 

เกินกวา 
10,000 บาท 

 
รวม 

 

ดานการจัดจําหนาย 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

หาซื้อไดงาย สะดวก มีจําหนายทั่วไป  3.12 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.01 
(ปานกลาง) 

มีจําหนายใกลที่ทํางาน 2.79 
(ปานกลาง) 

2.58 
(ปานกลาง) 

2.70 
(ปานกลาง) 

2.69 
(ปานกลาง) 

มีจําหนายใกลบานหรือที่อาศัย 2.83 
(ปานกลาง) 

2.67 
(ปานกลาง) 

2.79 
(ปานกลาง) 

2.76 
(ปานกลาง) 

เฉล่ีย 
2.91 

(ปานกลาง) 
2.71 

(ปานกลาง) 
2.83 

(ปานกลาง) 
2.82 

(ปานกลาง) 

หมายเหตุ:  1.คาเฉลี่ย  4.51-5.00 = มากที่สุด 3.51-4.50 = มาก  2.51-3.50 = ปานกลาง 1.51-2.50 = นอย 1.00-1.50 =  นอยที่สุด 
2.จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 400 คน 
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จากตารางที่ 4.48 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือนไมเกิน 5,000 บาท มี
ความพอใจเกี่ยวกับปจจัยที่มีผลตอการเลือกซื้อน้ําสํารองในดานการจัดจําหนายโดยรวมในระดับ
ปานกลาง (2.91) และเมื่อพิจารณาความพอใจเกี่ยวกับปจจัยยอยที่มีผลตอการเลือกซื้อน้ําสํารองใน
ดานการจัดจําหนาย ผูตอบแบบสอบถามมีความพอใจ ในระดับปานกลาง โดยเรียงจากมากไปหา
นอย ดังนี้ หาซื้อไดงาย สะดวก มีจําหนายทั่วไป (3.12)  รองลงมาไดแก มีจําหนายใกลบานหรือที่
อาศัย (2.83)  และมีจําหนายใกลที่ทํางาน (2.79)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 5,001-10,000 บาท มีความพอใจเกี่ยวกับปจจัย
ที่มีผลตอการเลือกซื้อน้ําสํารองในดานการจัดจําหนายโดยรวมในระดับปานกลาง (2.71) และเมื่อ
พิจารณาความพอใจเกี่ยวกับปจจัยยอยที่มีผลตอการเลือกซื้อน้ําสํารองในดานการจัดจําหนาย ผูตอบ
แบบสอบ ถามมีความพอใจ ในระดับปานกลาง โดยเรียงจากมากไปหานอย ดังนี้ หาซื้อไดงาย 
สะดวก มีจําหนายทั่วไป (2.89)  รองลงมาไดแก มีจําหนายใกลบานหรือที่อาศัย (2.67)  และมี
จําหนายใกลที่ทํางาน (2.58)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือนเกินกวา 10,000 บาท มีความพอใจเกี่ยวกับ
ปจจัยที่มีผลตอการเลือกซื้อน้ําสํารองในดานการจัดจําหนายโดยรวมในระดับปานกลาง (2.83) และ
เมื่อพิจารณาความพอใจเกี่ยวกับปจจัยยอยที่มีผลตอการเลือกซื้อน้ําสํารองในดานการจัดจําหนาย 
ผูตอบแบบสอบถามมีความพอใจ ในระดับปานกลาง โดยเรียงจากมากไปหานอย ดังนี้ หาซื้อไดงาย 
สะดวก มีจําหนายทั่วไป (3.00)  รองลงมาไดแก มีจําหนายใกลบานหรือที่อาศัย (2.79)  และมี
จําหนายใกลที่ทํางาน (2.70)  
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ตารางที่ 4.49   แสดงคาเฉลี่ย และแปลผลระดับความพอใจเกี่ยวกบัปจจยัที่มีผลตอการเลือกซื้อน้ํา
สํารองในดานการสงเสริมการตลาด จําแนกตามพฤติกรรมการเลือกบริโภคน้ํา
สํารอง 

พฤติกรรมการเลือกบริโภคน้ําสํารอง 

เคยบริโภคน้ํา
สํารอง 

ไมเคยบริโภคน้ํา
สํารอง 

 
รวม 

 

ดานการสงเสริมการตลาด 

 คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

มีการโฆษณาผานสื่อตางๆ 2.42 
(นอย) 

2.53 
(ปานกลาง) 

2.47 
(นอย) 

มีการสงเสริมการขายในรูปแบบตางๆ 2.44 
(นอย) 

2.49 
(นอย) 

2.46 
(นอย) 

เฉล่ีย 
2.43 

(นอย) 
2.51 

(ปานกลาง) 
2.46 

(นอย) 

หมายเหตุ:  1.คาเฉลี่ย  4.51-5.00 = มากที่สุด 3.51-4.50 = มาก  2.51-3.50 = ปานกลาง 1.51-2.50 = นอย 1.00-1.50 =  นอยที่สุด 
2.จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 400 คน 

 
จากตารางที่ 4.49 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เคยบริโภคน้ําสํารอง มีความพอใจเกี่ยวกับ

ปจจัยที่มีผลตอการเลือกซื้อน้ําสํารองในดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับนอย (2.43) 
และเมื่อพิจารณาความพอใจเกี่ยวกับปจจัยยอยที่มีผลตอการเลือกซื้อน้ําสํารองในดานการสงเสริม
การตลาด ผูตอบแบบสอบถามมีความพอใจ ในระดับนอย โดยเรียงจากมากไปหานอย ดังนี้ มีการ
สงเสริมการขายในรูปแบบตางๆ (2.44) และมีการโฆษณาผานสื่อตางๆ (2.42) 

ผูตอบแบบสอบถามที่เคยบริโภคน้ําสํารอง มีความพอใจเกี่ยวกับปจจัยที่มีผลตอการเลือก
ซ้ือน้ําสํารองในดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับปานกลาง (2.51) และเมื่อพิจารณาความ
พอใจเกี่ยวกับปจจัยยอยที่มีผลตอการเลือกซื้อน้ําสํารองในดานการสงเสริมการตลาด ผูตอบ
แบบสอบถามมีความพอใจ ในระดับปานกลางและนอย โดยเรียงจากมากไปหานอย ดังนี้ มีการ
โฆษณาผานสื่อตางๆ (2.53) และมีการสงเสริมการขายในรูปแบบตางๆ (2.49) 
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ตารางที่ 4.50 แสดงคาเฉลี่ย และแปลผลระดับความพอใจเกี่ยวกับปจจัยที่มีผลตอการเลือกซื้อน
สํารองในดานการสงเสริมการตลาด จําแนกตามเพศ 

เพศ 

ชาย หญิง 
รวม 

 

ดานการสงเสริมการตลาด 

 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
มีการโฆษณาผานสื่อตางๆ 2.46 

(นอย) 
2.48 

(นอย) 
2.47 

(นอย) 
มีการสงเสริมการขายในรูปแบบตางๆ 2.44 

(นอย) 
2.47 

(นอย) 
2.46 

(นอย) 

เฉล่ีย 
2.45 

(นอย) 
2.48 

(นอย) 
2.46 

(นอย) 

หมายเหตุ:  1.คาเฉลี่ย  4.51-5.00 = มากที่สุด 3.51-4.50 = มาก  2.51-3.50 = ปานกลาง 1.51-2.50 = นอย 1.00-1.50 =  นอยที่สุด 
2.จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 400 คน 
 

จากตารางที่ 4.50 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เปนเพศชาย มีความพอใจเกี่ยวกับปจจัยที่มี
ผลตอการเลือกซื้อน้ําสํารองในดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับนอย (2.45) และเมื่อ
พิจารณาความพอใจเกี่ยวกับปจจัยยอยที่มีผลตอการเลือกซื้อน้ําสํารองในดานการสงเสริมการตลาด 
ผูตอบแบบสอบถามมีความพอใจ ในระดับนอย โดยเรียงจากมากไปหานอย ดังนี้ มีการโฆษณาผาน
ส่ือตางๆ (2.46) และมีการสงเสริมการขายในรูปแบบตางๆ (2.44) 

ผูตอบแบบสอบถามที่เปนเพศหญิง มีความพอใจเกี่ยวกับปจจัยที่มีผลตอการเลือกซื้อน้ํา
สํารองในดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับนอย (2.48) และเมื่อพิจารณาความพอใจ
เกี่ยวกับปจจัยยอยที่มีผลตอการเลือกซื้อน้ําสํารองในดานการสงเสริมการตลาด ผูตอบแบบสอบถาม
มีความพอใจ ในระดับนอย โดยเรียงจากมากไปหานอย ดังนี้ มีการโฆษณาผานสื่อตางๆ (2.48) และ
มีการสงเสริมการขายในรูปแบบตางๆ (2.47) 
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ตารางที่ 4.51 แสดงคาเฉลีย่ และแปลผลระดับความพอใจเกี่ยวกับปจจัยที่มีผลตอการเลือกซื้อน้ํา
สํารองในดานการสงเสริมการตลาด จําแนกตามอาย ุ

อายุ 

15-24 ป 25-34 ป 35 ปขึ้นไป 
รวม 

 

ดานการสงเสริมการตลาด 

 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
มีการโฆษณาผานสื่อตางๆ 2.52 

(ปานกลาง) 
2.42 

(นอย) 
2.41 

(นอย) 
2.47 

(นอย) 
มีการสงเสริมการขายในรูปแบบตางๆ 2.54 

(ปานกลาง) 
2.41 

(นอย) 
2.22 

(นอย) 
2.46 

(นอย) 

เฉล่ีย 
2.53 

(ปานกลาง) 
2.42 

(นอย) 
2.32 

(นอย) 
2.46 

(นอย) 

หมายเหตุ:  1.คาเฉลี่ย  4.51-5.00 = มากที่สุด 3.51-4.50 = มาก  2.51-3.50 = ปานกลาง 1.51-2.50 = นอย 1.00-1.50 =  นอยที่สุด 
2.จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 400 คน 
 

จากตารางที่ 4.51 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 15-24 ป มีความพอใจเกี่ยวกับปจจัยที่
มีผลตอการเลือกซื้อน้ําสํารองในดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับปานกลาง (2.53) และ
เมื่อพิจารณาความพอใจเกี่ยวกับปจจัยยอยที่มีผลตอการเลือกซื้อน้ําสํารองในดานการสงเสริม
การตลาด ผูตอบแบบสอบถามมีความพอใจ ในระดับปานกลาง โดยเรียงจากมากไปหานอย ดังนี้ มี
การสงเสริมการขายในรูปแบบตางๆ (2.54) และมีการโฆษณาผานสื่อตางๆ (2.52)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 25-34 ป มีความพอใจเกี่ยวกับปจจัยที่มีผลตอการเลือกซื้อน้ํา
สํารองในดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับนอย (2.42) และเมื่อพิจารณาความพอใจ
เกี่ยวกับปจจัยยอยที่มีผลตอการเลือกซื้อน้ําสํารองในดานการสงเสริมการตลาด ผูตอบแบบสอบถาม
มีความพอใจ ในระดับนอย โดยเรียงจากมากไปหานอย ดังนี้ มีการโฆษณาผานสื่อตางๆ (2.42) และ
มีการสงเสริมการขายในรูปแบบตางๆ (2.41)   

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 35 ปขึ้นไป มีความพอใจเกี่ยวกับปจจัยที่มีผลตอการเลือกซื้อ
น้ําสํารองในดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับนอย (2.32) และเมื่อพิจารณาความพอใจ
เกี่ยวกับปจจัยยอยที่มีผลตอการเลือกซื้อน้ําสํารองในดานการสงเสริมการตลาด ผูตอบแบบสอบถาม
มีความพอใจ ในระดับนอย โดยเรียงจากมากไปหานอย ดังนี้ มีการโฆษณาผานสื่อตางๆ (2.41) และ
มีการสงเสริมการขายในรูปแบบตางๆ (2.22)            
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ตารางที่ 4.52 แสดงคาเฉลีย่ และแปลผลระดับความพอใจเกี่ยวกับปจจัยที่มีผลตอการเลือกซื้อน้ํา
สํารองในดานการสงเสริมการตลาด จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ไมเกิน 
 5,000 บาท 

5,001-
10,000 บาท 

เกินกวา 
10,000 บาท 

 
รวม 

 

ดานการสงเสริมการตลาด 

 คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

มีการโฆษณาผานสื่อตางๆ 2.63 
(ปานกลาง) 

2.30 
(นอย) 

2.47 
(นอย) 

2.47 
(นอย) 

มีการสงเสริมการขายในรูปแบบตางๆ 2.61 
(ปานกลาง) 

2.36 
(นอย) 

2.42 
(นอย) 

2.46 
(นอย) 

เฉล่ีย 
2.62 

(ปานกลาง) 
2.33 

(นอย) 
2.44 

(นอย) 
2.46 

(นอย) 

หมายเหตุ:  1.คาเฉลี่ย  4.51-5.00 = มากที่สุด 3.51-4.50 = มาก  2.51-3.50 = ปานกลาง 1.51-2.50 = นอย 1.00-1.50 =  นอยที่สุด 
2.จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 400 คน 

 
จากตารางที่ 4.52 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน ไมเกิน 5,000 บาท มี

ความพอใจเกี่ยวกับปจจัยที่มีผลตอการเลือกซื้อน้ําสํารองในดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมใน
ระดับปานกลาง (2.62) และเมื่อพิจารณาความพอใจเกี่ยวกับปจจัยยอยที่มีผลตอการเลือกซื้อน้ํา
สํารองในดานการสงเสริมการตลาด ผูตอบแบบสอบถามมีความพอใจ ในระดับปานกลาง โดยเรียง
จากมากไปหานอย ดังนี้ มีการโฆษณาผานสื่อตางๆ (2.63)  และมีการสงเสริมการขายในรูปแบบ
ตางๆ (2.61)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 5,001-10,000 บาท มีความพอใจเกี่ยวกับปจจัย
ที่มีผลตอการเลือกซื้อน้ําสํารองในดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับนอย (2.33) และเมื่อ
พิจารณาความพอใจเกี่ยวกับปจจัยยอยที่มีผลตอการเลือกซื้อน้ําสํารองในดานการสงเสริมการตลาด 
ผูตอบแบบสอบถามมีความพอใจ ในระดับนอย โดยเรียงจากมากไปหานอย ดังนี้ มีการสงเสริมการ
ขายในรูปแบบตางๆ (2.36)  และมีการโฆษณาผานสื่อตางๆ (2.30) 
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือนเกินกวา 10,000 บาท มีความพอใจเกี่ยวกับ
ปจจัยที่มีผลตอการเลือกซื้อน้ําสํารองในดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับนอย (2.44) 
และเมื่อพิจารณาความพอใจเกี่ยวกับปจจัยยอยที่มีผลตอการเลือกซื้อน้ําสํารองในดานการสงเสริม
การตลาด ผูตอบแบบสอบถามมีความพอใจ ในระดับนอย โดยเรียงจากมากไปหานอย ดังนี้ มีการ
โฆษณาผานสื่อตางๆ (2.47)  และมีการสงเสริมการขายในรูปแบบตางๆ (2.42)  

   
ขอมูลปญหาของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอการเลือกซ้ือน้ําสํารอง 
 
ตารางที่ 4.53 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ย สวนเบี่ยงเบนมาตรฐานและแปลผลระดับปญหา

เกี่ยวกับปจจัยที่มีผลตอการเลือกซื้อน้ําสํารองในดานผลิตภัณฑ 

ระดับปญหา 
มากท่ีสุด มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ท่ีสุด 
รวม 

 

ดานผลิตภัณฑ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

X SD แปลผล 

การอางสรรพคุณเกินจริง 
 

49 
(12.2) 

136 
(34.0) 

144 
(36.0) 

68 
(17.0) 

3 
(0.8) 

400 
(100) 

3.40 0.93 ปานกลาง 

ผลิตภัณฑไมมีคุณภาพ 
 

44 
(11.0) 

117 
(29.2) 

155 
(38.8) 

79 
(19.8) 

5 
(1.2) 

400 
(100) 

3.29 0.95 ปานกลาง 

ไมมีมาตรฐานในการผลิต
ที่สะอาดปลอดภยั 

53 
(13.2) 

123 
(30.8) 

155 
(38.8) 

63 
(15.7) 

6 
(1.5) 

400 
(100) 

3.38 0.96 ปานกลาง 

รสชาติไมอรอย 
 

22 
(5.5) 

92 
(23.0) 

193 
(48.2) 

84 
(21.0) 

9 
(2.3) 

400 
(100) 

3.08 0.86 ปานกลาง 

ไมมีการปรุงแตงกลิ่นสีสัน
ทําใหนาบริโภคมากขึ้น 

11 
(2.8) 

93 
(23.2) 

187 
(46.8) 

89 
(22.2) 

20 
(5.0) 

400 
(100) 

2.96 0.87 ปานกลาง 

บรรจุภัณฑไมมีความ
หลากหลาย 

21 
(5.2) 

75 
(18.8) 

175 
(43.8) 

113 
(28.2) 

16 
(4.0) 

400 
(100) 

2.93 0.92 ปานกลาง 

ไมมีฉลากระบุวันเดือนปที่
ผลิตวันหมดอายุ 

53 
(13.2) 

104 
(26.0) 

164 
(41.0) 

68 
(17.0) 

11 
(2.8) 

400 
(100) 

3.30 0.99 ปานกลาง 
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ตารางที่ 4.53 (ตอ) แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ย สวนเบี่ยงเบนมาตรฐานและแปลผลระดับปญหา
เกี่ยวกับปจจัยที่มีผลตอการเลือกซื้อน้ําสํารองในดานผลิตภัณฑ 

ระดับปญหา 

มากท่ีสุด มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ท่ีสุด 

รวม 

 

ดานผลิตภณัฑ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

X SD แปลผล 

ไมมีฉลากระบุผูผลิตผู
จําหนายสถานที่ผลิต 
 

47 
(11.8) 

109 
(27.2) 

162 
(40.5) 

73 
(18.3) 

9 
(2.2) 

400 
(100) 

3.28 0.97 ปานกลาง 

ไมมีเคร่ืองหมายรับ รอง
จากสํานักคณะ กรรมการ
อาหารและยา 

75 
(18.8) 

109 
(27.2) 

144 
(36.0) 

63 
(15.8) 

9 
(2.2) 

400 
(100) 

3.44 1.04 
 

ปานกลาง 
 

เฉล่ีย 3.23 0.19 ปานกลาง 
หมายเหตุ: คาเฉลีย่  4.51-5.00 = มากที่สุด 3.51-4.50 = มาก  2.51-3.50 = ปานกลาง 1.51-2.50 = นอย 1.00-1.50 =  นอยที่สุด 

 
จากตารางที่ 4.53 พบวา ผูตอบแบบสอบถามพบปญหาเกี่ยวกับปจจัยสวนประสมทาง

การตลาด ดานผลิตภัณฑมีผลตอการเลือกซื้อน้ําสํารองโดยรวมในระดับปานกลาง (3.23)  และเมื่อ
พิจารณาปญหาเกี่ยวกับน้ําสํารองในปจจัยยอยดานผลิตภัณฑผูตอบแบบสอบถามพบปญหา ใน
ระดับปานกลาง โดยเรียงจากมากไปหานอย ดังนี้ 

ไมมีเครื่องหมายรับรองจากสํานักคณะกรรมการอาหารและยา (3.44)  รองลงมาไดแก การ
อางสรรพคุณเกินจริง (3.40) ไมมีมาตรฐานในการผลิตที่สะอาดปลอดภัย (3.38) ไมมีฉลากระบุวัน 
เดือน ปที่ผลิต วันหมดอายุ (3.30)  ผลิตภัณฑไมมีคุณภาพ (3.29) ไมมีฉลากระบุผูผลิต ผูจําหนาย
และสถานที่ผลิต (3.28)          รสชาติไมอรอย (3.08)  ไมมีการปรุงแตงกลิ่นและสีสันทําใหนา
บริโภคมากขึ้น (2.96)  และบรรจุภัณฑไมมีความหลากหลาย (2.93) 
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ตารางที่ 4.54 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ย สวนเบี่ยงเบนมาตรฐานและแปลผลระดับปญหา 
เกี่ยวกับปจจัยที่มีผลตอการเลือกซื้อน้ําสํารองในดานราคา 

ระดับปญหา 

มากท่ีสุด มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ท่ีสุด 

รวม 

 

ดานราคา 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

X SD แปลผล 

ราคาตอคุณภาพสินคาไมมี
ความเหมาะสม 

16 
(4.0) 

77 
(19.2) 

195 
(48.8) 

89 
(22.2) 

23 
(5.8) 

400 
(100) 

2.94 0.90 ปานกลาง 

ราคาแพงเมื่อเทียบกับ
เคร่ืองดื่มสมุนไพรชนิดอื่น 

12 
(3.0) 

64 
(16.0) 

201 
(50.2) 

99 
(24.8) 

24 
(6.0) 

400 
(100) 

2.85 0.86 
 

ปานกลาง 
 

เฉล่ีย 2.90 0.06 ปานกลาง 
หมายเหตุ: คาเฉลีย่  4.51-5.00 = มากที่สุด 3.51-4.50 = มาก  2.51-3.50 = ปานกลาง 1.51-2.50 = นอย 1.00-1.50 =  นอยที่สุด 

 
จากตารางที่ 4.54 พบวา ผูตอบแบบสอบถามพบปญหาเกี่ยวกับปจจัยสวนประสมทาง

การตลาด ดานราคามีผลตอการเลือกซื้อน้ําสํารองโดยรวมในระดับปานกลาง (2.90)  และเมื่อ
พิจารณาปญหาเกี่ยวกับน้ําสํารองในปจจัยยอยดานราคาผูตอบแบบสอบถามพบปญหา ในระดับ
ปานกลาง โดยเรียงจากมากไปหานอย ดังนี้ 

ราคาตอคุณภาพไมมีความเหมาะสม (2.94)  รองลงมาไดแก ราคาแพงเมื่อเทียบกับ
เครื่องดื่มสมุนไพรชนิดอื่น (2.85)    
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ตารางที่ 4.55 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ย สวนเบี่ยงเบนมาตรฐานและแปลผลระดับปญหา 
เกี่ยวกับปจจัยที่มีผลตอการเลือกซื้อน้ําสํารองในดานการจัดจําหนาย 

ระดับปญหา 
มากท่ีสุด มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ท่ีสุด 
รวม 

 

ดานการจัดจําหนาย 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

X SD แปลผล 

หาซื้อไดยาก  40 
(10.0) 

108 
(27.0) 

156 
(39.0) 

88 
(22.0) 

8 
(2.0) 

400 
(100) 

3.21 0.96 ปานกลาง 

สถานที่จําหนายไกล
จากที่ทํางาน 

29 
(7.2) 

95 
(23.8) 

177 
(44.2) 

87 
(21.8) 

12 
(3.0) 

400 
(100) 

3.11 0.93 ปานกลาง 

สถานที่จําหนายไกล
จากบานหรือที่อาศัย 

31 
(7.8) 

92 
(23.0) 

181 
(45.2) 

88 
(22.0) 

8 
(2.0) 

400 
(100) 

3.12 0.91 
 

ปานกลาง 
 

เฉล่ีย 3.15 0.06 ปานกลาง 
หมายเหตุ: คาเฉลีย่  4.51-5.00 = มากที่สุด 3.51-4.50 = มาก  2.51-3.50 = ปานกลาง 1.51-2.50 = นอย 1.00-1.50 =  นอยที่สุด 

 
จากตารางที่ 4.55 พบวา ผูตอบแบบสอบถามพบปญหาเกี่ยวกับปจจัยสวนประสมทาง

การตลาด ดานการจัดจําหนายมีผลตอการเลือกซื้อน้ําสํารองโดยรวมในระดับปานกลาง (3.15) และ
เมื่อพิจารณาปญหาเกี่ยวกับน้ําสํารองในปจจัยยอยดานการจัดจําหนายผูตอบแบบสอบถามพบ
ปญหาในระดับปานกลาง โดยเรียงจากมากไปหานอย ดังนี้ 

หาซื้อไดยาก (3.21)  รองลงมาไดแก สถานที่จําหนายไกลจากบานหรือที่อาศัย (3.12)  และ
สถานที่จําหนายไกลจากที่ทํางาน (3.11) 
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ตารางที่ 4.56 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ย สวนเบี่ยงเบนมาตรฐานและแปลผลระดับปญหาเกี่ยวกับ
ปจจัยที่มีผลตอการเลือกซื้อน้ําสํารองในดานการสงเสริมการตลาด 

ระดับปญหา 
มากท่ีสุด มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ท่ีสุด 
รวม 

 

ดานการสงเสริม
การตลาด 

 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

X SD แปลผล 

ไมมีการโฆษณาผาน
สื่อตางๆ 

32 
(8.0) 

118 
(29.5) 

156 
(39.0) 

85 
(21.3) 

85 
(2.2) 

400 
(100) 

3.19 0.97 ปานกลาง 

ไมมีการสงเสริมการ
ขายในรูปแบบตางๆ 

33 
(8.2) 

109 
(27.3) 

166 
(41.5) 

77 
(19.2) 

15 
(3.8) 

400 
(100) 

3.17 0.93 
 

ปานกลาง 

เฉล่ีย 3.18 0.01 ปานกลาง 
หมายเหตุ: คาเฉลีย่  4.51-5.00 = มากที่สุด 3.51-4.50 = มาก  2.51-3.50 = ปานกลาง 1.51-2.50 = นอย 1.00-1.50 =  นอยที่สุด 

 
จากตารางที่ 4.56 พบวา ผูตอบแบบสอบถามพบปญหาเกี่ยวกับปจจัยสวนประสมทาง

การตลาด ดานการสงเสริมการตลาดมีผลตอการเลือกซื้อน้ําสํารองโดยรวมในระดับนอย (3.18)  
และเมื่อพิจารณาปญหาเกี่ยวกับน้ําสํารองในปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดผูตอบ
แบบสอบถามพบปญหา ในระดับปานกลาง โดยเรียงจากมากไปหานอย ดังนี้ 

ไมมีการโฆษณาผานสื่อตางๆ (3.19)  รองลงมาไดแก ไมมีการสงเสริมการขายในรูปแบบ
ตางๆ (3.17)  

 
 

 

 


